



LO IMPORTANTE

POLÍTICA MILITAR

RETINTIN

Un desfile enojoso Los problemas de la hora presente vistos y comentados por un sargento del ejército español

Por qué fracasaron algunas de las reformas de Azaña. El lastre de los asesoramientos tradicionales. -- Inquietud entre las clases. -- No hay ni puede haber "interior satisfacción"

Reconozcamos que la situación del Gobierno no es nada envidiable. Tanto es así, que estamos seguros de que todo el tinglado político actual se va a derrumbar con lamentables chafarrinones en los cuatro costados. Las circunstancias colocan en término secundario el problema que plantea el divorcio de estas Cortes y de este Gobierno de la voluntad nacional. Esa es una razón de peso contra unos gobernantes. Porque un Ministerio en conflicto con la opinión pública es un Ministerio perturbador. La prueba de lo que decimos está ahí, en las calles de España. Y no habrá paz, ni orden, ni tranquilidad mientras la minoría pretenda imponerse a la mayoría.

Pero este Gobierno carece de fortuna. El problema político se complica con una cuestión moral, cada día más agudizada. No dudamos de la buena intención con que proceden los hombres de la situación. Todos son, sin disputa, honrados a carta cabal. ¿Quién lo duda? Sin embargo, cuando aún no ha sido sustanciado el problema del arroz y del maíz, surge otro: el de las obras en el puerto de Melilla. Indiscutiblemente, el señor Samper y sus compañeros de Gobierno son víctimas de negligencias graves y, sin duda, también de las propias. Ha comenzado el desfile de asuntos mal tramitados. El Gabinete que hoy se halla en el Poder, hermano gemelo de los anteriores, no le hace ningún favor el rumbo que toman los acontecimientos en este terreno. No pensamos apasionadamente ni con la fe envenenada de un adversario que combaticiera sin renunciar a ninguna arma. No cuidaremos mucho de no lanzar la menor sospecha, a priori, sobre nadie. Con todo eso, ¿qué Gobierno no le perjudica que se descubran un par de escándalos administrativos de la categoría de los dos que hemos citado?

Quizá no esperáramos explicar en este momento por qué nos parece que el tema de las obras en el puerto de Melilla dará mucho juego en el Parlamento. Ya se ha corrido el velo y la cuestión se encuentra en la vía pública. Un diputado de la extrema derecha, el señor Oreja Elósegui, trató en la sesión de Cortes de esta tarde de hacer una pregunta al Gobierno acerca de lo ocurrido en el puerto de aquella capital. La simple pregunta motivó, sin duda alguna, un debate amplio. Meses atrás se hablaba ya de que se había favorecido

a cierta Compañía. Un decreto reciente de Obras públicas parece confirmar el relato que había invadido a los pocos capataces. Además, pues, lo que haya de cierto. El ministro debe dar, aunque no hubiera interposición, al país, las satisfacciones del caso. Su proceder no puede hallarse, ni siquiera unas horas, en entredicho.

Se aprovecharán los radicales a creer que el Gobierno sale fortalecido de estas pruebas a que le somete la fiscalización parlamentaria y periodística? A juzgar por el curso que llevan las sanciones contra los complicados en el "affaire" del maíz y el arroz, se advierte claramente que el equipo ministerial ha tropezado. Y ha tropezado de verdad. Las indecisiones no son admisibles ventilandose todo lo que se ventila. Confiamos en que la discusión parlamentaria acelere la liquidación de los negocios irregulares. No es suficiente que un Gobierno acredite su honradez—cosa que a nadie más que a él conviene que brille pronto y sin mácula—; precisa, además, que ese Gobierno impida que quienes están a su servicio dejen de ser honrados.

El maíz y el arroz y las obras del puerto de Melilla constituyen el signo que abre la semana política. El interés recae sobre esos temas, el uno a medio esclarecer, el otro apenas apuntado en la prensa. Desde luego, reclaman más atención, a nuestro juicio, que las discrepancias en el seno del partido radical. Estas las resistirá, acaso, el Gobierno. En cambio, el desfile de los "affaires" puede dar al traste con una situación política faifa de energía para imponer una moralidad rigurosa en la administración.

En Salamanca

Entierro de la esposa de don Miguel Unamuno

SALAMANCA, 15.—A última hora de la tarde se verificó el entierro del cadáver de doña Concepción Lizarraga, esposa de don Miguel de Unamuno, fallecida por la mañana. Asistió gran gentío, a pesar de que la noticia de la muerte casi no se había hecho pública.

El domicilio del señor Unamuno es visitadísimo. (Fébus.)

EL DIPUTADO PEDRO RUBIO, DETENIDO

El señor Salazar Alonso no respeta el fuero universitario... y tampoco el parlamentario

Nuestro camarada Pedro Rubio, diputado por Badajoz, dirigió al presidente de las Cortes y al jefe del Gobierno el siguiente telegrama desde Salamanca:

"Pongo conocimiento vuecencia que anoche, a las veintitrés treinta, cuando me hallaba tomando café en casa de un amigo, en unión de siete más, fui detenido por un cabo de guardias de asalto de esta localidad, estando detenido hasta las tres y media de la tarde de hoy, en que el juez municipal, al hacerse cargo de los detenidos, me puso en libertad. Protesto enérgicamente contra tal atropello, que revela hasta dónde llega la soberanía de las Cortes y más aún la arbitrariedad de la fuerza pública, cometidas constantemente contra los obreros socialistas de la provincia, alentados cobardemente por el ministro de la Gobernación. Ruego vuecencia tome medidas contra funcionarios que practican mi detención, cumpliendo así lo que es ley. Salúdale Pedro Rubio, diputado socialista por Badajoz."

Suficientemente entrenados en la destitución de Ayuntamientos socialistas, ahora se comienzan a detener a nuestros diputados.

LO QUE SE APROXIMA

Una huelga general de campesinos

El lector conoce el manifiesto de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, aparecido en nuestras columnas el domingo pasado. Es un manifiesto razonado en el que se pide, como se recordará, que cese la persecución contra los campesinos, que el ministerio de Trabajo despache las bases de trabajo recurridas, que se emplee en las colocaciones el turno riguroso, que el Gobierno acometa la solución del problema del paro en la agricultura, etc. Son reclamaciones mínimas, lógicas, que las autoridades pueden satisfacer sin atentar al régimen de propiedad, simplemente con imponer el cumplimiento de las leyes.

La situación en los campos españoles es profundamente dramática. Los patronos hacen lo que les viene en gana y el Gobierno con ocuparse de protegerlos y de aumentar la fuerza pública tiene bastante. En vista de ello, la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra encarga a sus afiliados, cuyo número rebasa actualmente el millón, que presenten en todas partes los oficios de huelga.

No ignora el Comité Nacional de la entidad citada la importancia del paso que va a dar. Ni el acuerdo ha sido adoptado por uno o dos directivos a quienes pueda tacharse de extremistas. Son catorce camaradas los que, tras de estudiar a fondo el problema, suscriben la decisión. Tampoco se trata de una huelga política, planteada con ánimo de perturbar. El Gobierno, a poco que le deese, está en condiciones de evitarla. Se pide no más que el respeto a las leyes. Quien califique de maniobra política este intento de huelga general no sabe lo que dice.

Con razón señalan los firmantes del manifiesto que si

El arroz está a punto, señor March; el maíz está servido, señor Samper

en Madrid crea Acción popular Bolsas de trabajo sin que el Gobierno se oponga a tamaña arbitrariedad, puede pensarse que no ocurrirá en el campo. En efecto, con toda la publicidad necesaria Acción popular se ha dirigido a la opinión, por nota que publicaron los periódicos del 7 del actual, anunciando que los obreros sin trabajo deben inscribirse en sus oficinas, a las cuales han de pedir los patronos el personal que necesitan. Llamamos la atención del ministro de Trabajo y de sus compañeros de Gabinete acerca de esta monstruosidad. Acción popular es el partido de los patronos y los terratenientes. El interés político hace que los propietarios reclamen los obreros a las Bolsas de trabajo de Gil Robles, y no a las oficiales. ¿Es que Acción popular va a ser un Estado dentro del Estado?

Asombrados estamos de la dejación de deberes del Gobierno. Bien se echa de ver que la Ceda se puede burlar impunemente de la legislación social en las barbas de los ministros. Si esa agrupación política patronal instituye sus Bolsas de trabajo, ¿cuándo van a colocar las Bolsas oficiales a un solo obrero? El funcionamiento de los organismos privados de ese tipo es manifiestamente ilegal. Pero el Gobierno no se ha enterado. O como vive de los votos de la Ceda...

Volvemos a lo de antes. Si eso sucede en Madrid, a cien metros de la Puerta del Sol y a cincuenta del ministerio de Trabajo, ¿qué será en el campo? La ley prohíbe las oficinas particulares de colocaciones. Sin embargo, de un modo o de otro, en el campo con más desenfado que en las capitales, los patronos han constituido Bolsas de trabajo y sólo perciben salario los obreros que se les someten políticamente. Se trata de destruir la organización proletaria, empeño gratamente apoyado por los gobernantes.

La Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra no puede presenciar sin acudir a recursos heroicos esta situación trágica de los campesinos españoles. Y ordena que se presenten los oficios de huelga. Los trabajadores agrícolas sufren un verdadero vía crucis, con el que hay que terminar.

La revista monárquica "Blanco y Negro" es la publicación preferida de los prohombres radicales para ponerse en contacto con la opinión pública. Para sus redactores y colaboradores guardan los ministros de la presente situación las declaraciones más sensacionales. Hacen bien: la política que a raíz de su ascensión al Poder comenzaron a desarrollar los llamados republicanos históricos es una política de casta, de clase, y ningún vestigio mejor para las expansiones radicales que los periódicos y revistas proclama del sector en beneficio del cual vienen gobernando el señor Lerroux y sus subordinados.

Don Diego Hidalgo, actual ministro de la Guerra, ha hablado recientemente con un redactor de "Blanco y Negro". «No es el señor Hidalgo— escribe el periodista monárquico— que ha tenido el honor de ser recibido por el notario extremo— hombre muy propenso a la intervenció, y el hecho de que la que solicitáramos fuese para "Blanco y Negro" le hizo decirse. Definitivo. El ministro de la Guerra del Gobierno de la República, hosto y zahareño cuando de hablar de los problemas militares se trata, rompe la costumbre si las declaraciones que se le piden van a aparecer en una publicación hostil al régimen.

Naturalmente, no vamos a reproducir aquí las manifestaciones del señor Hidalgo. Ni ofrecen interés para nuestros lectores, ni al ministro le conviene que la masa izquierdista y trabajadora del país esté demasiado al corriente de cuál es su labor y de cuáles son sus puntos de vista. Baste decir que, entre otras afirmaciones, el señor Hidalgo hace la de que la "interior satisfacción" de que hablan las ordenanzas es actualmente un hecho tangible en el ejército español. El señor Hidalgo, que está rodeado de militares monárquicos, lo estima así. Para demostrarle que se equivoca en este y en otros aspectos hemos hecho a un sargento del ejército idénticas preguntas que el colaborador de "Blanco y Negro" formulase al ministro de la Guerra. El sargento, cuyo nombre llamamos por razones de fácil comprensión, se ha expresado en los siguientes términos:

DE LA POLÍTICA MILITAR, DE LAS REFORMAS Y DE LA ORGANIZACIÓN DEL EJERCITO

—Estimo yo, y conmigo la mayor parte de los sargentos y suboficiales del ejército español— comienza diciendo nuestro entrevistado—, que la política militar a realizar por los Gobiernos de la República debe tender a organizar unas instituciones armadas que, en armonía con los sentimientos democráticos del pueblo, estén en todo momento al servicio del régimen. Objetivo diametralmente opuesto, yo se lo aseguro, lograrán, lo están ya logrando, las iniciativas puestas en acción por los radicales en el ministerio de la Guerra, ya que no hacen otra cosa sino fomentar el espíritu de casta de la oficialidad y transigir, o mejor, amparar, los atropellos, abusos de autoridad e inmoralidades sin cuento que de siempre, y salvo las naturales y honrosas excepciones, han sido norma de los cuadros de mando. Me consta que de semejante estado de cosas tiene conocimiento directo el actual ministro, como igualmente lo tuvieron sus an-

teriores.

—El problema del ejército puede decirse que no es de organización, sino de moral. Los cuadros de mando, incluyendo a los más altos organismos, como el Estado mayor central, están poseídos de un espíritu de casta, no sólo incompatible con las modernas teorías sobre el arte militar, sino hasta con el mismo régimen republicano. Se dice que las Inspecciones generales creadas por Azaña han venido a destruir el viejo sistema que regía la organización armada, sin que la reforma ofreciera compensación de ninguna especie. Esto no es cierto. Ahora bien, lo que no puede ser es encargarse de ejecutar una obra a los enemigos de la obra misma. Esos generales de brillante hoja de servicios— todos ellos son gloriosos, prestigiosos, valerosos, etc., pero casi ninguno republicano— carecen de las dotes más indispensables para la dirección de un ejército eficiente y moderno. No son psicólogos, no tienen la menor flexibilidad de espíritu, ni se preocupan más que de sacar a sus jerarquías el mayor provecho personal posible. El conjunto de todos estos males— inevitablemente ha hecho que fracasasen muchas de las reformas de Azaña, y no porque dichas reformas estén mal enfocadas, sino porque no les han entendido, porque no les han convenido entenderlas. Así, por ejemplo, han quedado poco menos que en letra muerta leyes como la de creación del Cuerpo de Tren y la de reclutamiento de la oficialidad, que supone un formidable paso hacia la democratización del ejército.

LOS ASESORAMIENTOS TRADICIONALES, INCOMPATIBLES CON LAS NECESIDADES DE DOTACION

Hace cálculos el señor ministro— prosigue el sargento en cuestión— sobre el tiempo que tardarán las divisiones en estar dotadas del material necesario. Yo digo que tan pronto como al frente del ministerio de la Guerra haya un hombre dispuesto a prescindir de los asesoramientos tradicionales, las divisiones tendrán el armamento y material que les corresponde y de que hoy carecen, porque en cuanto las prebendas y los privilegios sean destruidos se podrán atender todos los servicios con la cifra consignada en el presupuesto. Para ello no hay más que eliminar de las plantillas todos los destinos innecesarios, que son muchísimos.

DESCONTEÑO E INQUIETUD EN LOS DOS GRUPOS DE LA LLAMADA FAMILIA MILITAR

La "interior satisfacción" de que hablan las ordenanzas y que el ministro supone es hoy un hecho logrado, no solamente no existe, sino que, por el contrario, hay un estado de descontento y hasta de inquietud en uno y otro de los dos grupos en que se dividen los individuos que componen lo que se ha dado en llamar familia militar. Uno de estos grupos, integrado por los jefes y oficiales, sólo busca la vuelta al pasado. El otro, compuesto por las clases de tropa, está perfectamente penetrado con el pueblo, quiere servirle lealmente y evitar casos como el de 7 de agosto, en que, creídos los elementos subalternos que se los sacaba a servir los intereses del país, dieron sus vidas y

REQUERIDOS SEÑORES ROCHA, IRANZO Y MARTINEZ BARRIO

Las reformas introducidas en el ejército por don Manuel Azaña— si se un momento determinado puede el ejército situarse frente al Gobierno con el solo objeto de rescatar unos privilegios obsoletos.

Hoy los suboficiales y sargentos están convencidos de que con los mandos actuales no se podrá nunca llegar a tener un ejército del pueblo y para el pueblo, sino un ejército sostenido por el pueblo para el exclusivo servicio de una clase. Naturalmente, del estado de ánimo de las clases de tropa se da perfecta cuenta la oficialidad. Por eso, poco a poco, se está preparando nuestra sustitución. Cada vez se da más auge a las clases de complemento, integradas por muchachos que pertenecen a una esfera social ligada en intereses con los jefes y oficiales, y puede que un día, si las circunstancias lo permiten o lo aconsejan, se prescinda de todos nosotros. Este afán de irnos desplazando de los mandos subalternos no pasa inadvertido para nosotros, y ello, en lo que respecta a los sargentos y suboficiales, es uno de los principales motivos para que no exista la pretendida "interior satisfacción".

LAS CLASES DE TROPA PERCIEN SUELDOS TERRIBLES

Otro de los temas de que se ocupa el ministro de la Guerra en sus declaraciones de "Blanco y Negro" es el de la remuneración del personal de la oficialidad y de las clases. Nuestro entrevistado opina a este respecto lo siguiente:

—En general, no se puede hablar de aumentos de sueldo a los señores generales, jefes y oficiales, que perciben emolumentos suficientes para vivir con decoro y, en ocasiones, hasta con boato. Sólo en las últimas categorías de oficial sería preciso algún aumento. Todo lo contrario sucede en lo que respecta a suboficiales, sargentos y cabos, que perciben sueldos verdaderamente írisos y con los que se hace imposible atender ni aun a las más perentorias necesidades. MIENTRAS SUBSISTA LO PRESENTE NO PODRÁ HABER "INTERIOR SATISFACCION"

El problema más urgente— termina nuestro comunicante—, y quizá el único actualmente planteado, es el de la moral del ejército o, mejor aún, el de la moral de los cuadros de mando. Resuelto este problema moral, todos los demás lo estarían inmediatamente por consecuencia. Mientras la idea de casta no desaparece de los cuadros de mando, éstos seguirán sirviendo los intereses de la clase a que pertenecen, y cuando haya un Gobierno, reflejo de la opinión política del país, que quiera reformar las organizaciones armadas en beneficio del verdadero interés nacional, surgirá otro tipo de agosto o pretenderán que surja. Claro está que, si las cosas continúan por los derroteros que van, lo que sobrevendrá es algo y oquesto. Nadie lo propugna, ni aun ninguno de nosotros lo desea. Pero son demasiados los atropellos, las injusticias y los abusos que en los cuarteles presenciamos y padecemos a diario. No se puede, pues, pretender que, sin una reforma fundamental, haya "interior satisfacción" entre las clases de tropa, aunque desde las páginas de "Blanco y Negro" diga lo contrario el señor ministro de la Guerra.

REUNIÓN DE LA MINORÍA SOCIALISTA

La minoría socialista se reunirá hoy, miércoles, a las diez y media de la mañana, en la Saalón séptima del Congreso.

Se encarece la puntual asistencia.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 250 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

fueron víctimas del engaño más incalificable por parte de unos mandos que tienen un concepto tan elástico de sus obligaciones que suponen que en un momento determinado puede el ejército situarse frente al Gobierno con el solo objeto de rescatar unos privilegios obsoletos.

Hoy los suboficiales y sargentos están convencidos de que con los mandos actuales no se podrá nunca llegar a tener un ejército del pueblo y para el pueblo, sino un ejército sostenido por el pueblo para el exclusivo servicio de una clase. Naturalmente, del estado de ánimo de las clases de tropa se da perfecta cuenta la oficialidad. Por eso, poco a poco, se está preparando nuestra sustitución. Cada vez se da más auge a las clases de complemento, integradas por muchachos que pertenecen a una esfera social ligada en intereses con los jefes y oficiales, y puede que un día, si las circunstancias lo permiten o lo aconsejan, se prescinda de todos nosotros. Este afán de irnos desplazando de los mandos subalternos no pasa inadvertido para nosotros, y ello, en lo que respecta a los sargentos y suboficiales, es uno de los principales motivos para que no exista la pretendida "interior satisfacción".

TERMINA LA HUELGA DE SEGOVIA

Y el gobernador, por represalia, decreta la suspensión del alcalde republicano señor Rincón

SEGOVIA, 15.—Conforme a las órdenes dadas por la Casa del Pueblo, los trabajadores se han reintegrado hoy al trabajo después de sostener la huelga en el día de ayer como protesta por la agresión de que se hizo objeto el pasado domingo a nuestro camarada Esteban Muñoz por los elementos reaccionarios.

Esta mañana, el gobernador dió a conocer su decisión de suspender en sus funciones al alcalde republicano de esta capital, señor Rincón. La primera autoridad de la provincia echaba la responsabilidad de la huelga de ayer al alcalde, al que cree principal inductor de ella. Mas, sin embargo, las razones son bien distintas. El gobernador se ha indignado por el telegrama que ayer cursó el alcalde al ministro de la Gobernación protestando contra los hechos origin del movimiento huelguístico y reclamando del ministro exigiera a la primera autoridad de la provincia el abandono de su actitud pasiva. Pero bien. El alcalde no cursó el telegrama de referencia de manera caprichosa, personal, sino cumpliendo un acuerdo municipal, adoptado con la unanimidad de todos los concejales de las diferentes tendencias. Y el alcalde lo cumplió como era su deber. De ahí que la decisión del gobernador cobre un aspecto de verdadera arbitrariedad. (Diana.)

ARROZ Y MAÍZ

La responsabilidad de las derechas

Las declaraciones del señor Figuri a propósito del asunto del arroz y del maíz tienen, a todas luces, una gravedad que no merma con la nota, obligada, que la Secretaría del jefe del Gobierno ha enviado a los periódicos y en la que se alude, con insigne torpeza, a "fines más o menos políticos". Mucho menos desaparece la gravedad de las aludidas declaraciones con esa otra nota del director general de Comercio favorable al nombramiento de una Comisión parlamentaria. Es tarde, demasiado tarde, para que la actitud del señor Iborra, sobre quien parece que pesa una gran parte de la responsabilidad del feo negocio que se ha anudado, pueda impresionar a nadie. La opinión está, a lo que nos es dado apreciar, sinceramente alarmada con lo que viene ocurriendo. (Aquí llegaba nuestro comentario cuando el secretario del presidente del Consejo de Ministros en persona viene a nuestra Redacción, al igual que ha ido a las demás, a recoger la nota que horas antes nos había remitido para su publicación, dándonos cuenta del "gesto"— le llamaremos "gesto"—del director general de Comercio favorable al nombramiento de una Comisión parlamentaria que investigue en el fondo del asunto. Esta recogida heroica y precipitada indica, bastante claramente, que nos asista la razón al negar eficacia moral a semejante alarde.) El señor Iborra debe, a poca que sea su sensibilidad, dimitir y quedar a las resultas de la investigación que se haga, por si hubiera de ir a la cárcel. En este caso no parece que hubiera de ir solo; pero tranquilízese: no irá. Su defensa está en otras responsabilidades, de las que en la calle se habla sin recato y al parecer con acierto. Tranquilízese: no irá a la cárcel. La moral es demasiado laxa y está, desde los buenos días de la euforia, desencadenada. Y de esto es, principalmente, de lo que nos habíamos propuesto escribir. De la caída vertical de las costumbres morales y de la responsabilidad que en esa caída alcanza, aun cuando no parecen verlo, a las derechas. Es a ellas a las que hemos oído que, de una parte a este tiempo, todo está sujeto a tarifa y cotización. Sin publicarlo, lo difundiremos. Es suficiente permanecer una hora en los pasillos de las Cortes para conocer monstruosidades

que, en nuestra inocencia, creíamos que no cabían en la República.

Por lo visto caben, y caben holgadamente. Sin terminar un negocio, comienza otro. De algunos nuevos y recientes—¿qué hay en orden a una modificación lograda por las Compañías de seguros?—tendremos que ocuparnos uno de estos días. Ahora bien; se equivocan las derechas si dan en creer que están libres de culpa. Son ellas las que necesitarán responder de todo este período de turbulencias pregonadas, ya que son ellas las que, por una razón política, sostienen el actual estado de cosas. Mañana no valdrán disculpas. Mañana, cuando este período de vergüenzas económicas haya sido cancelado por el país, será tarde. Podrán, acaso, no tenemos seguridad, mostrar unas manos limpias; pero lo que ellos no hicieron consistieron que lo hicieran otros. Encubrimiento; pero que encubrimiento: complicidad. Negamos derecho a "El Debate" para preguntar malicioso sobre la suerte de ciertos concursos para la electrificación de Madrid-Avila-Segovia; allí sus amigos que sostienen con la base de sus votos una situación política que admite preguntas de esa naturaleza, detrás de las cuales sabemos, aproximadamente, todo el tejemaneje que se oculta. Más: uno de los negocios más turbios que se han hecho últimamente a cara descubierta es el que suponen aquellas palabras de Gil Robles, ya comentadas por nosotros, según las cuales la enemiga de los radicales, pregonada por Guerra del Río, haría fracasar el aquorum para el aumento de las tarifas ferroviarias. ¿No es un negocio? ¿No es un chantaje? Un negocio hecho a expensas de la economía de todos los españoles, ya que sobre la economía de todos golpeará el encarecimiento de los transportes, que es encarecimiento de la vida. Las derechas van a responder, en la misma intensidad que los demás culpables, de esta ola de laxitud moral que se ha aduenado de la política. El Estado se ha convertido en un inmenso Municipio de Barcelona con mayoría radical. Allí hubo cal y cemento; aquí, arroz y maíz... y todo cuanto se pida. Las derechas esperan que así llegue la suya. Nosotros firmamos en que, como a los radicales, les llegue, un día, su san Martín.

San Isidro, agrario

¿Era san Isidro labrador o se trataba simplemente de un agrario en período de larva? Ayer le hacían su loa los periódicos derechistas, señalando, con toda deslealtad, la enumeración de los milagros debidos al santo, pero ninguno se atrevía a sostener que se trataba de un precursor de los agrarios. El propio señor Cid, en ese sermón que pronunció el domingo último, y que muchos creímos que se trataba de una novena religiosa dedicada a san Isidro, insistió en la irreverencia de no aludir a él. Hay, sin embargo, una estampa que es testimonio claro de que nuestra sospecha tiene evidente fundamento. Y es esa conocida estampa, quizá la única divulgada, que conocemos del santo. Aparece san Isidro sesteando dulcemente sobre el grato verde de la Pradera del Corregidor. Un botijo al alcance de la mano revela la voluptuosa pereza de este patrón de Madrid. Ante él, dos ángeles aran la tierra. De vez en cuando, con pesado desmayo, san Isidro abre los ojos y gritaría a los ángeles para animarlos a la faena. Si sorprendía a alguno liando un cigarro, las voces adquirirían la terrible violencia de la injuria. Después, blandamente, volvería a cerrar los ojos y un ronquido suave y feliz sería maravilloso signo de una sabrosa modorra. Al escuchar este murmullo isidrocano los ángeles tirarían el arado y comenzarían a mascarular rabiamente. Volverían los ojos para mirar con recelo y esclerarse de si san Isidro dormía. Entonces aumentarían sus imprecaciones y de una manera sorda y vehemente apostrofarían a aquel gandul.

La representación gráfica de un agrario no podría hacerse de otra manera. Están cuidados todos los detalles.

En La Coruña

Conclusiones de los Trabajadores de la Enseñanza

LA CORUÑA, 15.—Las conclusiones acordadas en la asamblea de Trabajadores de la Enseñanza, dicen así: aprobación inmediata de la ley de Bases presentada a las Constituyentes, equiparación de los maestros a los demás funcionarios del Estado, desaparición de categorías de menos de 4.000 pesetas y colocación de cursillistas de 1933. (Fébus.)

TERMINA LA HUELGA DE SEGOVIA

Y el gobernador, por represalia, decreta la suspensión del alcalde republicano señor Rincón

SEGOVIA, 15.—Conforme a las órdenes dadas por la Casa del Pueblo, los trabajadores se han reintegrado hoy al trabajo después de sostener la huelga en el día de ayer como protesta por la agresión de que se hizo objeto el pasado domingo a nuestro camarada Esteban Muñoz por los elementos reaccionarios.

Esta mañana, el gobernador dió a conocer su decisión de suspender en sus funciones al alcalde republicano de esta capital, señor Rincón. La primera autoridad de la provincia echaba la responsabilidad de la huelga de ayer al alcalde, al que cree principal inductor de ella. Mas, sin embargo, las razones son bien distintas. El gobernador se ha indignado por el telegrama que ayer cursó el alcalde al ministro de la Gobernación protestando contra los hechos origin del movimiento huelguístico y reclamando del ministro exigiera a la primera autoridad de la provincia el abandono de su actitud pasiva. Pero bien. El alcalde no cursó el telegrama de referencia de manera caprichosa, personal, sino cumpliendo un acuerdo municipal, adoptado con la unanimidad de todos los concejales de las diferentes tendencias. Y el alcalde lo cumplió como era su deber. De ahí que la decisión del gobernador cobre un aspecto de verdadera arbitrariedad. (Diana.)

ARROZ Y MAÍZ

La responsabilidad de las derechas

Las declaraciones del señor Figuri a propósito del asunto del arroz y del maíz tienen, a todas luces, una gravedad que no merma con la nota, obligada, que la Secretaría del jefe del Gobierno ha enviado a los periódicos y en la que se alude, con insigne torpeza, a "fines más o menos políticos". Mucho menos desaparece la gravedad de las aludidas declaraciones con esa otra nota del director general de Comercio favorable al nombramiento de una Comisión parlamentaria. Es tarde, demasiado tarde, para que la actitud del señor Iborra, sobre quien parece que pesa una gran parte de la responsabilidad del feo negocio que se ha anudado, pueda impresionar a nadie. La opinión está, a lo que nos es dado apreciar, sinceramente alarmada con lo que viene ocurriendo. (Aquí llegaba nuestro comentario cuando el secretario del presidente del Consejo de Ministros en persona viene a nuestra Redacción, al igual que ha ido a las demás, a recoger la nota que horas antes nos había remitido para su publicación, dándonos cuenta del "gesto"— le llamaremos "gesto"—del director general de Comercio favorable al nombramiento de una Comisión parlamentaria que investigue en el fondo del asunto. Esta recogida heroica y precipitada indica, bastante claramente, que nos asista la razón al negar eficacia moral a semejante alarde.) El señor Iborra debe, a poca que sea su sensibilidad, dimitir y quedar a las resultas de la investigación que se haga, por si hubiera de ir a la cárcel. En este caso no parece que hubiera de ir solo; pero tranquilízese: no irá. Su defensa está en otras responsabilidades, de las que en la calle se habla sin recato y al parecer con acierto. Tranquilízese: no irá a la cárcel. La moral es demasiado laxa y está, desde los buenos días de la euforia, desencadenada. Y de esto es, principalmente, de lo que nos habíamos propuesto escribir. De la caída vertical de las costumbres morales y de la responsabilidad que en esa caída alcanza, aun cuando no parecen verlo, a las derechas. Es a ellas a las que hemos oído que, de una parte a este tiempo, todo está sujeto a tarifa y cotización. Sin publicarlo, lo difundiremos. Es suficiente permanecer una hora en los pasillos de las Cortes para conocer monstruosidades

Editoriales

El desconcierto en el ministerio de Comunicaciones

En momentos en que como los actuales todo el esfuerzo del proletariado español está concentrado para rechazar el intento de destrucción que las derechas, con el apoyo de un partido que todavía se titula republicano y radical, ponen en práctica para reducir a las organizaciones obreras, nuestra tarea, en cuanto a Comunicaciones se refiere, no puede ser otra que la de combatir a quien desde el más alto sitial del ministerio no se aplica a otra labor que a la de poner en pie a los postales y telegrafistas, a los cuales hace objeto del odio que a un hombre del corte derechista y profundamente reaccionario y vengativo del señor Cid inspiran las modalidades y sentimientos de tipo moderno.

Si los servicios no se modifican o reforman según a diario viene anunciando el aludido derechista, así se anuncian sin cesar medidas de rigor que no tienen otro fundamento cierto que el arbitrio ministerial puesto al servicio de los intereses de la clase poderosa en cuyo nombre figura en el Gobierno. Un día impide el ejercicio de los organismos legales que los trabajadores del Correo y del Telégrafo conquistaron para garantía de sus derechos, por no plegarse a los designios caciquiles dominantes en las altas esferas del ministerio. Otro suspende la prensa profesional que no le es adicta con el fin de apagar los ecos de protesta que levantan sus persecuciones entre los funcionarios. Al siguiente sanciona, sin sujeción a normas legales, actos que no se hubieran producido si por parte del ministro y sus ministros colaboradores se mostrase acatamiento a disposiciones que tienen plena vigencia mientras no sean derogadas normalmente.

Y semejante cúmulo de agravios se manifiesta cuando el personal, especialmente el de provincias, tiene pendientes de cobro el devengo de un trimestre de servicios extraordinarios, que provoca la escasez de brazos que trabajan. O manteniendo sin cobrar a los carteros urbanos ingresados a primeros de año, no obstante existir aprobado un crédito para satisfacer la atención de pagar al que emplea su esfuerzo el servicio del Correo. Así como dejando circular coches-carroceros denunciados por los técnicos del ministerio por peligrosos, dictamen comprobado por los dos desdichamientos que en la línea de Madrid a Santander ha ocasionado ya el mismo carruaje dedicado a oficina postal.

Ni en los tiempos de la oprobiosa monarquía acontecieron los hechos que delatan el desconcierto magnífico que hoy preside la función de los trabajadores de Comunicaciones. Esta obra de aniquilamiento de los servicios postales y telegráficos y de la pérdida de satisfacción interior que, al igual que el resto de los proletarios organizados contra el equipo gobernante que padecemos, sienten los dos órganos de la Administración, no podía correr, ello es rigurosamente cierto, a cargo de otras personas que a las que figuran encuadradas en partidos obstinados en mantener a España y a los trabajadores sumidos en la opresión bárbara y cruel a que están habituados los explotadores del esfuerzo ajeno.

Poco importa que suceda hoy, bajo el despotismo ministerial eufórico, lo que sólo en tiempos pretéritos aconteció: que el Estado adeude a los funcionarios un trimestre en sus devengos o se ejerza una tiranía agraria de tipo medieval si con ello satisficiera un ministro y sus rencorosos eudecanes el apetito de dominación en un servicio público donde pueden dar entrada a los orbes de sus clientelas políticas. A esto reducen su ambición quienes hablan de indisciplina en Correos y Telégrafos, conscientes del significado que para los antiguos detentadores de los altos cargos tiene el vocablo. Pero no olviden que la época de adquisiciones de material, de estilo lucrativo para unos cuantos individuos, se ha convertido en beneficio para el Estado. Al orden limpio y pulcrista probada que la pretendida disciplina postal y telegráfica ha introducido en la administración de los fondos públicos, responde, y sólo a ellos, la campaña de represalias emprendida en el ministerio de Comunicaciones. Testigos evidentes son las subastas de sacas realizadas durante la República.

La prosperidad de la industria de los armamentos : : : La crisis económica que pesa sobre el mundo y que tiene paralizadas muchas industrias no reza con la de los armamentos, especialmente en la Gran Bretaña y en Alemania, cuya producción en este ramo no deja de ir en aumento desde el mes de septiembre de 1933.

Por lo que respecta al primer trimestre del año actual, la producción alemana de acero bruto llegó a toneladas 2.572.000, y la británica a toneladas 2.583.000, con aumento, respectivamente para cada país, de 980.000 y de 753.000 toneladas sobre la producción del primer trimestre de 1933.

A fines de marzo último había en Alemania 60 altos hornos en actividad, o sea 12 más que en el año anterior y 16 más que a fines de marzo de 1933. El aumento de producción se debe a la mayor actividad del mercado interior, pero, indudablemente, a las pedidas de armamentos más que a nada.

Pero el crecimiento más importante en la producción de acero se observa en los Estados Unidos, donde la cantidad de acero bruto producida ha pasado de 3.075.000 toneladas durante el primer trimestre de 1933 a 7.120.000 en el primer trimestre de 1934.

Por el contrario, en Francia y en Bélgica se comprueba una ligera disminución. La producción francesa de acero bruto en marzo último fué de 528.000 toneladas, o sea 58.000 menos que en marzo de 1933. Para los tres primeros meses del año corriente fué la producción de 1.523.000 toneladas, o sea 62.000 menos que en el período correspondiente de 1933. Sin embargo, la producción de hierro fundido, que llegó a 1.226.000 toneladas en el primer trimestre de 1934, supone un aumento de 61.000 sobre igual trimestre de 1933. Con todo, el número de altos hornos en actividad a fines de marzo último era de 89, dos menos que en febrero.

En el Sarre la situación es totalmente distinta, porque la fundición producida allí en el primer trimestre de 1934, que fué de 435.000 toneladas, representa un aumento de 84.000 sobre el primer trimestre de 1933. Por otro lado, la producción de acero bruto ha pasado de 371.000 toneladas a 460.000 en iguales períodos de tiempo. El aumento de producción parece debido a las compras hechas por Alemania, que tiene contratos con la industria sarresa.

La producción de hierro fundido en Bélgica, que fué de 685.000 toneladas, y la de acero, de 690.000, durante el primer trimestre de 1934, acusa una disminución, respectivamente, de 34.000 y de 49.000 toneladas sobre el primer trimestre de 1933. Fuera de estos casos particulares de la industria siderúrgica resalta la caída vertiginosa del comercio internacional, como prueban las siguientes cifras comparadas de las exportaciones de los seis principales países industriales en 1929 y en 1933. (Los números representan millones de la respectiva moneda nacional.)

Table with 3 columns: Year (1929, 1933), Country (Alemania, Inglaterra, Bélgica-Luxemburgo, Estados Unidos, Francia, Italia), and Value.

Resultado de este cuadro que las exportaciones han bajado en 1933, con relación a 1929, en la proporción siguiente:

Table with 2 columns: Country (Alemania, Inglaterra, Bélgica-Luxemburgo, Estados Unidos, Francia, Italia) and Percentage (Tanto por 100).

Si se piensa que los países enumerados representaban antes de la crisis casi las tres cuartas partes del total del comercio universal, puede comprenderse la magnitud del desastre económico que padece el mundo.

El conflicto estudiantil La Unión Federal de Estudiantes Hispanos ordena la vuelta a las clases Se nos ruega la publicación de la nota siguiente: «Levantada la clausura del local de la F. U. E. de Madrid, y rectificados los conceptos vertidos por alguna autoridad sobre la actual situación jurídica de los recintos universitarios, desaparecen los motivos que movieron a la Unión Federal en su protesta.

Nos complace que dichos motivos, que en nuestro sentir desvirtuaban la significación de nuestras organizaciones y el desenvolvimiento de la vida universitaria, hayan desaparecido. Esperamos que en adelante una mayor previsión y clarividencia de aquellas autoridades a quienes compete no darán lugar a conflictos como el presente, tan lógicos como lamentables.

El Comité ejecutivo de la F. U. E. H. espera que todos sus aliados reanudarán hoy, miércoles, su asistencia a las clases con toda normalidad.»

La II Feria del Libro Ayer, martes, se pronunciaron ante el micrófono de la Feria las siguientes charlas de autores: José Montero Alonso: «Un aniversario: La marcha triunfal»; Fernando Hernández Espositi, «Servicio y rumbo del libro de versos»; Sebastián Mantilla, «Batalla de los lenguajes»; y José Antonio Balbontín, «Poesías del Romancero del Pueblo.»

A las seis de la tarde dió ante el micrófono de Unión Radio, don Julián Escudero Picazo, lectura de su poema manchego «Los dos sudores», primer premio del concurso convocado por la Cámara Oficial del Libro de Madrid con motivo de la II Feria de éste.

A pesar de la fuerte lluvia de la mañana y de la inseguridad del tiempo durante todo el día, la Feria estuvo muy concurrida y la cifra de ventas fué bastante elevada.

EL ENTIERRO DEL CAMARADA ILDEFONSO CANALES Más de cinco mil obreros socialistas desfilan, con el puño en alto, ante el cadáver del infortunado compañero

Un grito unánime: ¡Venganza! -- Emocionado discurso de Indalecio Prieto.--Imponente manifestación de duelo condena enérgicamente el asesinato fascista

Ayer, como habíamos anunciado, tuvo efecto el entierro del camarada Ildefonso Canales, asesinado por unos señoritos fascistas cuando se encontraba en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos. La expectación despertada fué extraordinaria. Desde las dos de la tarde comenzaron a llegar trabajadores al depósito de cadáveres del Cementerio de la Almudena, donde se encontraba nuestro infortunado compañero por orden gubernativa para impedir que pudiera verificarse el sepelio desde Madrid.

A las dos y media aproximadamente de la tarde llegó al depósito un autocar conduciendo a más de cien camaradas del Círculo Socialista de Cuatro Caminos, que, con el puño en alto, penetraron en la cámara mortuoria. DESFILE ANTE EL CADÁVER EN EL DEPÓSITO Conforme iban llegando trabajadores al depósito desfilaban ante el cadáver del compañero Canales, con el puño en alto. La caja mortuoria estaba cubierta con la bandera del Sindicato Metalúrgico El Balaarte, y en torno a ella figuraban numerosos ramos de flores rojas y varias coronas, entre ellas una del Sindicato Metalúrgico El Balaarte, otra de la Federación Siderometalúrgica y otra del Círculo Socialista de Cuatro Caminos. Fueron numerosas las compañías que, dando muestras de profunda emoción, depositaban sobre el féretro ramos de flores al tiempo que, con decisión y energía, saludaban al cadáver con el brazo levantado.

LA COMITIVA SE PONE EN MARCHA A las cuatro en punto de la tarde fué sacado del Depósito el cadáver de nuestro compañero, a hombros de varios jóvenes socialistas y de camaradas del Sindicato Metalúrgico El Balaarte. Los jóvenes socialistas formaron en dos filas, y a la voz de «¡Firmes! ¡Saluden!», levantaron el brazo en alto con el puño cerrado. Seguidamente, la comitiva se puso en marcha. En la presidencia figuraban representantes del Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Sindicato Metalúrgico El Balaarte, Agrupación Socialista Madrileña, Juventudes Socialistas (Sección Madrid y Federación Provincial y Nacional), el Comité de huelga de Metalúrgicos, los familiares del finado y el camarada Indalecio Prieto, en representación de la Ejecutiva del Partido Socialista.

Después, formados de tres en fondo, figuraban más de cinco mil obreros socialistas, entre ellos grupos de comunistas y su diputado doctor Belívar. Ordenadamente se verificó el traslado hasta el Cementerio Civil, a la puerta del cual hizo alto la comitiva. DESFILE EN FORMACION MILITAR, DE LOS JOVENES SOCIALISTAS Una vez que hizo alto la comitiva, se formaron dos filas de compañeros de nuestro compañero, agrupándose alrededor del coche fúnebre que conducía los restos del camarada Canales las diversas representaciones que figuraban en la presidencia.

A seguid, y a la voz de mando, las Juventudes Socialistas y los demás trabajadores desfilaron, formados militarmente de tres en fondo y con el puño en alto, ante el cadáver del infortunado Canales. El momento fué de una emoción extraordinaria. Cuantos rodeaban el féretro permanecieron también con el brazo en alto durante todo el tiempo que duró el desfile. DENTRO DEL CEMENTERIO CIVIL.—SALUDOS ANTE LA TUMBA DE PABLO IGLESIAS Seguidamente penetró el féretro en el Cementerio Civil, a hombros de jóvenes socialistas y de camaradas del Círculo de Cuatro Caminos. Al pasar ante la tumba de Pablo Iglesias los manifestantes alzaron el brazo con el puño cerrado, saludando así al inolvidable Maestro.

Después se procedió al enterramiento del cadáver. Antes de hacerle descender a la tumba volvió a ser saludado por los acompañantes, guardándose después profundo silencio. UNAS PALABRAS DEL COMPAÑERO CARLOS RUBIO El camarada Carlos Rubio, presidente del Sindicato Metalúrgico El Balaarte, dirigió unas palabras de despedida al compañero asesinado. —El Sindicato—dijo—me encarga dar el último adiós a este querido compañero, que luchó con fe y entusiasmo en sus filas durante doce años. No protestamos, porque en estos momentos la protesta sería señal de cobardía, y el Sindicato Metalúrgico nunca ha sido cobarde ni lo será. Ante este asesinato vió sólo decimos: ¡venganza! Anadimos, además—terminó diciendo—, que el Sindicato Metalúrgico y todos los que en él militamos nos juramentamos en estos momentos para dar la vida como él en el día, próximo ya, en que acabemos con el régimen capitalista.

Al terminar su intervención el camarada Rubio la muchedumbre prorumpió en gritos unánimes de venganza y mueras al fascismo. Como un clamor se oía a los lejos, escalofriantemente, el grito repetido por miles de gargantas obreras reclamando venganza. DISCURSO DEL CAMARADA INDALICIO PRIETO Habló después el camarada Indalecio Prieto, quien dijo: «Asoma a mis mejillas, como a la de todos vosotros, lágrimas de dolor. Pero es necesario hacer un esfuerzo para demostrar cómo el dolor lo sabemos transformar en coraje, cómo el abatimiento de un momento por la muerte de uno de los nuestros sabe convertirse en valentía. Hay que hacer que las lágrimas corran para adentro y se conviertan en sedimento de odio. Sabemos que en nosotros se concentran hoy todos los odios de nuestros enemigos; sabemos que no hay grado de vileza que sirva de tope, de límite o de mojón en el afán de venganza hacia nosotros. No nos importa. Laboremus en nuestro afán. Aquí, ante el cadáver de este compañero, se establece una doble solidaridad. Esta, la más próxima, hacia la viuda y los huérfanos del compañero Canales. Esa mujer y esos hijos son viuda y huérfanos de todos nosotros. Y sería mengua de nuestro espíritu de solidaridad con este camarada si no superáramos fundir el dolor de esos corazones con el nuestro. Vamos haciendo también con estos actos una lista de nuestros mártires, de nuestras víctimas; pero que esas listas no queden reducidas a una mera lista necrológica; esas listas deben transcribirse en un constante mensaje de solidaridad proletaria. No es éste el primero que cae, ni será el último. Yo os digo, en nombre de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista y de la Juventud Socialista, cuyo presidente ha delegado en mí; yo os digo que este enterramiento de hoy tiene todo el vigor de un símbolo del sacrificio. En las horas presentes, en un porvenir inmediato, ese sacrificio nos será exigido a todos. Sobre el Partido Socialista y sobre los grupos simpatizantes y aines recae en los actuales momentos una responsabilidad de tipo histórico. Que la sepamos afrontar serenamente, con cara a la muerte, pensando que en las horas revolucionarias las generaciones que las hacen han de verse unidas por el odio y el sacrificio. Este hombre de hoy, cuyos huesos cubren con flores y con tierra, es un símbolo luchando por un ideal. ¡Camaradas! Eos puños cerrados, que no sean una crispación de nervios, sino una amenaza futura, jurando vengar, vengar, vengar a todos los que caen como éste, afrontando el sacrificio supremo en la defensa de los ideales! Paz a los muertos; por guerra, lucha, venganza. Sorbed las lágrimas y que corran por dentro, convirtiéndose en hiel que os haga luchar por el afán—en este caso santo—de venganza.»

Al finalizar su discurso el compañero Prieto, la emoción es indescribible. Son numerosos los compañeros, hombres y mujeres, que lloran. Pero por encima de los llantos suenan, energicos, repetidos vivas a la Revolución social, los mueras al fascismo y los vivas al Partido Socialista, con el puño en alto. «¡LA INTERNACIONAL Y EL HIMNO DE LAS JUVENTUDES!» Por último, en medio de un profundo sentimiento emocional, se entona «La Internacional» y el «Himno de las Juventudes Socialistas». Vuelven a repetirse los vivas y mueras, y la muchedumbre proletaria desfila pacíficamente, saludando, con el puño en alto, la tumba de Pablo Iglesias. Sin el menor incidente se emprendió el regreso a Madrid, después del brillante desfile, en el que se han acrecentado los sentimientos de solidaridad proletaria, la disciplina de las muchedumbres obreras y la decisión inquebrantable de vengar a los caídos, como el camarada Canales, bajo el plomo de los pistoleros fascistas.

UN DONATIVO PARA LOS FAMILIARES DEL CAMARADA CANALES El Comité de la Sección Viena del Sindicato de Artes Blancas, en su reunión ordinaria celebrada ayer, acordó entregar 100 pesetas a la viuda e hijos del compañero Canales. LOS CONFITEROS ACOGERAN EN SU ORGANIZACIÓN A LOS HIJOS DEL INFORTUNADO COMPAÑERO Las camaradas de la Sección de Confiteros del Sindicato de Artes Blancas han acordado hacer un donativo de 100 pesetas a la viuda del compañero Canales y dar ingreso y trabajo en la organización a los hijos de este camarada si están en condiciones para ello. Si por su corta edad no fuera posible, la Sociedad les guardará siempre un puesto en sus filas para cumplir con este deber de solidaridad proletaria.—El secretario, P. Alvarro; el presidente, Jesús Montero.

El bloque patronal Delegados de barrio para los momentos difíciles El «Bloque patronal», del que aún no hace mucho nos ocupamos con motivo de un padrón que de la dependencia mercantil encargaba formar a sus afiliados, continúa dando muestras de su actividad. Se dedica ahora a la formación de una red de delegados a los que encomienda funciones diversas. Copiemos la carta en que comunicaba las designaciones y una fórmula de nombramiento: «Estimado compañero: Ante los momentos difíciles que se le presentan a la clase patronal, en los que se juega también el porvenir económico de España, y sin tiempo material para hablar con usted, no dudamos que aceptará el nombramiento de subdelegado de calle que le adjunto, porque hay que colaborar en la obra común. Confiamos, pues, en que cumplirá y hará cumplir fielmente las instrucciones y noticias que reciba directamente de este Comité o por medio de sus delegados de distrito o de barrio, porque es preciso defender los negocios que son el fruto de sacrificios de otros.

«CULINARIA POLÍTICA, por "Arrirubi" El señor Viguri dice que el señor Samper conocía el asunto del arroz antes de la interpeleación.

Plato del día

todo orden en muchos años de trabajo y el pan de nuestros hijos. Con el deseo de hacerle esta misión lo menos penosa que sea posible, hemos nombrado a otros subdelegados en su calle para que con usted colaboren y controlen la conducta de todos, pues hoy no puede haber timoratos ni claudicantes sin que se les apliquen las sanciones a que se hagan acreedores. El nombramiento tiene por objeto el que en ningún caso pueda ser discutida ni alegada ignorancia de su autoridad. Le saludamos afectuosamente su atento s. s., q. e. s. m.: El secretario, Enrique Arévalo.

Nombramiento de subdelegado para ..., a favor de don ..., para que todos los comerciantes e industriales establecidos en la citada demarcación cumplan las instrucciones que reciban del mismo, como si fueran emanadas directamente del Comité ejecutivo de la Sección de Artes Blancas. Madrid, ... de marzo de 1934.—El secretario, Enrique Arévalo. V.º B.º El presidente, Anselmo Aparicio.

Mueren dos marineros ahogados EL FERROL, 15.—A causa de la niebla, zozobró a la altura de Vicedo la lancha «María del Carmen». De los cinco tripulantes que iban en la misma, se ahogaron Juan Castro Bouza, de cuarenta y dos años, y Manuel Barcia Preire, de treinta y nueve, casados. La embarcación que acudió en auxilio de los accidentados, no pudo recoger los cadáveres de los dos ahogados.—(Febus).

«¡Súrsun corda!», colega Largo y ancho nos contesta «El Liberal», o, dicho de otro modo, profuso, difuso y... Nos acusa de retener las cuartillas taquigráficas del Congreso. ¿Está seguro? Lo que nosotros retenemos es una copia de ellas. Pudo, pues, disponer «El Liberal» de los originales como lo hacemos nosotros cuando el orador no ha tenido la previsión de rogar que se las dupliquen. ¿Está esto claro? Tan claro, suponemos, como aquello otro de la huelga de Artes Gráficas. «Y el polemista en cierre fracasa—escribe el que no fracasa—y tendrá que colgar la pluma como colgó los hábitos.» ¿Qué hábitos, colega? Investigue, averigüe, busque por Bilbao los hábitos a que alude, y cuando dé con ellos... Cuando dé con ellos le ofrecemos un premio en metálico. O un diploma de periodista enterado. El inventor de los patines nos habla de patinazos. La cosa sería de risa si no se percibiese en ella la exactitud informativa con que se escriben ciertos periódicos. Ya que «El Liberal» rehúye decir a sus lectores las cosas malas que sabe de nosotros, al menos que les precise—sus lectores tienen derecho a esa precisión—cuándo, cómo y dónde la persona que señala, nuestro director, usó hábitos eclesiásticos.

Desengáñese el colega, no se puede escribir de oídas ni a tontas y a locas. La obligación del que escribe es la de enterarse. A menos que se desee poner en circulación mentiras que, en este caso, resultan absolutamente inocentes. En fin, colega, «¡súrsun corda!», y atención al espejo.

¿Se va a jugar en Tánger? Hasta nosotros llega la siguiente referencia: En Tánger se ha constituido una Sociedad para explotar el juego en la zona internacional, a cuyo efecto se ha conseguido la benevolencia de dos ministros extranjeros. Se afirma que uno de los mayores accionistas de esa Sociedad es un caracterizado diputado de la Ceda, y que también interviene en el negocio el hijo de un ex ministro monárquico. También se afirma que en la referida Sociedad figuraba con un buen número de acciones un radical con cargo oficial; pero advertido del error político que esto significaba por un correligionario suyo de mayor personalidad en el partido en que aún milita, se ha desprendido de las acciones. Esta Sociedad se intentó constituir en los tiempos del Gobierno del señor Azaña; pero el entonces jefe del Gobierno se opuso terminantemente a ello.

Después, y una vez en el Poder el señor Lerroux, continuaron las gestiones. El señor Moles, que continuaba en la Alta Comisaría, sostuvo el mismo criterio que el señor Azaña. Esta oposición, entre otras cosas, fué la causa de la destitución del señor Moles. La Sociedad de referencia se constituye a base de la opción de compra de una magnífica finca con una privilegiada situación topográfica, muy adecuada para el negocio que se pretende hacer, propiedad de un viejo periodista, muy amigo del ex sultán Murat V. Finalmente, se afirma que la escritura de constitución de la Sociedad se ha hecho en Madrid.

En Sanlúcar de Barrameda Se prohíbe un mitin antifascista y se autoriza una conferencia del jesuita Laburu SALUCAR DE BARRAMEDA, 15.—Por teléfono.—La Agrupación Socialista local protesta energicamente contra la prohibición gubernativa del mitin antifascista que unánime y entusiásticamente habían organizado diversos sectores de la localidad. Tal medida obedece a las presiones de las derechas sobre el gobernador, encaminadas de paso, a conseguir autorización para una conferencia que quiere explicar el jesuita Laburu, y que, naturalmente, será autorizada.—(Diana).

En Sanlúcar de Barrameda Se prohíbe un mitin antifascista y se autoriza una conferencia del jesuita Laburu SALUCAR DE BARRAMEDA, 15.—Por teléfono.—La Agrupación Socialista local protesta energicamente contra la prohibición gubernativa del mitin antifascista que unánime y entusiásticamente habían organizado diversos sectores de la localidad. Tal medida obedece a las presiones de las derechas sobre el gobernador, encaminadas de paso, a conseguir autorización para una conferencia que quiere explicar el jesuita Laburu, y que, naturalmente, será autorizada.—(Diana).

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, 4,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Paga adelantado.

CATALUÑA Oído a la región autónoma BARCELONA, 15.—Cataluña fue la que más importante y continuado papel jugó contra la monarquía. Cataluña será la que variará el tono de la actual República burguesa dentro de poco. ¿En sentido corporativo burgués? ¿En sentido socialista? Ello dependerá de la actitud que adopte la actual Generalidad. Poco hemos de tardar en verlo.

La actualidad política y social catalana se halla en un punto culminante de gravedad. Los partidos gubernamentales de Cataluña se encuentran hoy, más que nunca, entre dos juegos grandes a cual más potente y duro: la Lliga y la C. N. T. Dos fuerzas naturales, permanentes, con tradición, contra un conglomerado de hombres y partidos nacidos espontáneamente al calor del entusiasmo heterogéneo del 12 de abril de 1931.

Cambió se atreve ya a hablar alto en Cataluña. Dos actos públicos contra la Esquerra ha dado en otros tantos días el líder de la Lliga, y no tardaremos muchos—síntomas se van ya dando—sin que las guerrillas de la F. A. I. practiquen su táctica del chinchic: molestar, picar... y esconderse. Mañana miércoles es casi segura la huelga general de los contramaestres de El Ródium. Los contramaestres son los trabajadores más técnicos de las fábricas de hilados y tejidos, y si el conflicto no se soluciona antes de ir a la huelga, quedarán paralizados más de 150.000 trabajadores.

El Ródium es un Sindicato autónomo. Distra mucho del extremismo revolucionario. Siendo los contramaestres de las fábricas de Cataluña los padres, los iniciadores del movimiento obrero catalán, han sufrido un sínfin de acatares tácticos e ideológicos. Hubo incluso una época que fueron del Sindicato libre. Hoy son autónomos y gozan fama de hombres de «seny». No serán ellos, por tanto, los más interesados en producir perturbaciones económicas. Pero las fábricas son explotadas por capital de la Lliga, y los capitalistas saben por experiencia que, cuando no están conformes con un régimen o con unos gobernantes, no tienen necesidad ellos de por sí de combatirlo. Les basta con que lo hagan los propios trabajadores, negándose las peticiones que éstos les formulan. Es otro grano que le sale a la Generalidad en vísperas de la apasionante terminación que pueda tomar el Tribunal de Garantías respecto a la ley de Contratos de cultivo.

Ahora tendremos ocasión de ver, según sea este fallo, agravado por las perturbaciones sociales objetivas y subjetivas que se están dando en Cataluña, si la pequeña burguesía es todavía un factor revolucionario. De la aceptación o no aceptación de esta ley por el Tribunal de Garantías dependerá el inicio de un proceso revolucionario. Si la ley es aceptada, no puede ocurrir de momento en Cataluña otra cosa que la Lliga la zarzuela como bandera electoral y revisionista para derogarla en su día, cuando sea Poder en la Generalidad. El conflicto se aplica para entonces. Pero si la ley no es reconocida por el Tribunal de Garantías, fatalmente ha de ocurrir una de estas dos cosas: o bien que la Generalidad respete el fallo y envíe las fuerzas de orden público contra los «trabassaires», que se rebelarán a favor de una ley votada por Cataluña autónoma, o bien que sea la propia Generalidad quien se rebela contra la República y se inicie el proceso revolucionario a que aludimos.

Si se da el primer caso, la pequeña burguesía gobernante se hunde, como se hundió en el Gobierno de la República por falta de valor para afrontar la política más o menos revolucionaria. Si la Generalidad opta por el segundo, hallará a su lado a la clase trabajadora, que en este pueblo, como en todos, se entrega a los audaces.

La pequeña burguesía, pues, que, como ya dijimos, se halla entre dos fuegos, no puede mantener el equilibrio y ha de inclinarse a uno de los dos. O a la Lliga o a la clase trabajadora. Pero como de todo marido que quiere salir un hecho nuevo, volvemos a preguntar: ¿En sentido corporativo burgués? ¿En sentido socialista? Oído a la región autónoma.—(Diana)

De la «Gaceta» Se deja sin efecto la separación del servicio de los jefes de Marina En la «Gaceta» de ayer se publica un decreto de Marina por el cual se dispone quede sin efecto la separación definitiva del servicio del capitán de navío don Francisco Calbo Pino y del capitán de fragata don Baldomero García Junco.

El 10 de agosto de 1933 desempeñaban, respectivamente, los cargos de comandante y segundo comandante de Marina de Sevilla, y fueron separados definitivamente del servicio por el Gobierno Azaña.

El cisma radical Quedan separados del partido el diputado señor Frápolli y el alcalde de Málaga, señor Entrambasaguas MALAGA, 15.—El Comité municipal del partido radical de Málaga ha enviado una nota a los periódicos en la que, con motivo de la resolución adoptada por un sector del partido de constituirse en Agrupación radical autónoma, expresa el acuerdo adoptado de retirar su confianza a los señores que así se separan.

Son éstos el diputado don Carlos Frápolli, que también ejerce la concejalía; el alcalde, señor Entrambasaguas; los concejales señores Pérez Texeira, Del Río, Giner y Alva Varela, que constituyen la minoría del partido en el Ayuntamiento, aparte de la radical sometida a la disciplina del partido y formada por los señores Mape, García Morales, Ruiz Montilla, González Alas y González Luna.—(Febus)

Del mercado de las letras

Un obrero en la Feria

Iba contento a la Feria de los libros, con su duro en el bolsillo. El único duro que tenía. En una complicada distribución de gastos, mínimos e indispensables, había logrado salvar aquel duro para gastárselo en libros.

Camino de la Feria pensaba en el libro que iba a adquirir. Desde luego, un buen libro. Cuando se dispuso de tan poco dinero hay que emplearlo bien. Una equivocación sería dolorosa.

El paseo de Recoletos, en la mañana de mayo, vestida de fiesta de sol y de verdes recién estrenados, estaba magnífico.

Colorines al viento. Banderas. Cada bandera, un país, un pueblo, una casta. Arriba, en el cielo, el azul limpio, purísimo. «He aquí una bandera para todo el Universo», pensó el obrero.

En la Feria encontró algunos compañeros que, como él, habían ido, con su duro único, a adquirir un libro, porque allí donde la cultura se ofrece en cualquiera de sus múltiples manifestaciones, habrá siempre un obrero, aunque no quieran reconocerlo así los buenos burgueses que sólo conciben a los trabajadores juzgando al mus en la tuberna.

«Obreros en la Feria! Pequeñas tragedias del duro salvado en heroicas renunciaciones. Sacrificios que no caben en algunos cerebros, que son los mismos en que, por lo regular, tampoco caben los libros. ¡Cuánto esfuerzo para juntar unas monedas con que comprarse pan de libros al espíritu! En cambio, en el cabaret se gastan alegremente los duros... ¡Así es la vida!

Nuestro obrero se acerca a un puesto y toma en sus manos un libro. Tiene una pasta roja y unos negros caracteres. Rasgando el color se destaca un brazo nervudo, y sobre el brazo, como un capitel, el puño crispado, enérgico, viril.

El obrero le examina, le abre al azar y lee en una hoja cualquiera. Tiene esa costumbre. El libro que es interesante lo es desde el principio hasta el fin, y en cualquier parte que se detengan los ojos encontrarán interés.

Junto a él, examinando libros, hay un señor pulcramente vestido. Aspecto burgués, manos blancas, pulidas, gafas de oro cabalgando en la nariz. Acaso es un empleado de los que se creen burgueses porque el Estado les permite vivir medianamente insoberbia diez duros mensuales, y sobre un hotelito en alguna colonia de la periferia. ¡Vayan ustedes a saber! Lo cierto es que está allí y tiene o aparenta aire burgués. Y que al ver que el obrero examina un libro de pastas rojas y aspecto social, le mira con cierto aire entre espantado y compasivo.

Seguramente piensa: «Ya tiene en los manos el veneno! Estos obreros no quieren nunca ser cultos. Entre tantos libros, donde se encuentra lo mejor de nuestra literatura, eligen esos libros que sangran como heridas recién abiertas. Decididamente, son dignos de lástima.»

«¿Qué has comprado? — Mira! — Nuestro obrero toma en sus manos el libro del amigo. Contempla la portada y sonríe. En gruesos caracteres campea un título como una arenga viril: «La insurrección armada.»

F. GARCIA DIEZ

De enseñanza

El director general no nos entiende

El director general de Primera enseñanza nos lee con mucho detenimiento y atención. Quiere sacar de nuestras páginas alguna enseñanza; pero no lo consigue. Lo comprendemos. Nosotros enseñamos la decencia, y para aprenderla se necesita poseer determinadas condiciones de las que el señor Agustín carece. Es preciso, por lo menos, tener de antemano un firme propósito de ser decente, de ser justo. Careciendo de este requisito indispensable, nadie podrá comprender nuestro lenguaje. El señor Agustín no nos entiende. Es muy natural.

Graduados anejas a las Normales.

Se han publicado los nombramientos, con carácter definitivo, de los directores de las escuelas graduadas anejas a las Normales de Almería, Cuenca, Gerona, Granada, La Laguna y Orense.

Fecha de posesión.

Se ha dispuesto que los maestros trasladados de escuela con motivo de los concursos celebrados recientemente se consideren posesionados de su destino con fecha 20 de los corrientes.

Nombramientos provisionales.

La «Gaceta» de ayer publica la tercera lista de adjudicación provisional de escuelas a los maestros aprobados en los cursos de 1931. Comprende hasta el número 1.500 inclusive.

Excoendencias.

Se concede excoendencia ilimitada a doña Luisa Esbrí, maestra de Villanueva del Arzobispo (Jaén); a doña Teresa Pier, excoendente de Mestanza (Ciudad Real); y a doña Visitationa Montero, excoendente de Peñarol (Sevilla); y por más de un año y menos de dos, a doña Concepción Montevideo, de Prodrig (Tarragona).

Prórroga de la matrícula.

Por orden de la Dirección general de Primera enseñanza ha sido prorrogada la matrícula en todas las Escuelas Normales hasta el día 20 del presente mes.

En Valencia

Un muchacho de catorce años mata a una anciana

VALENCIA, 15.— José Sánchez Martínez y Salvador Gavilán han presentado hoy en el Juzgado a un muchacho de catorce años, hijo del segundo, llamado Alfonso, como autor de un crimen.

El suceso se ha desarrollado en la casa número 11 de la calle de Gerolamo, donde José Sánchez Martínez tiene un almacén de carros de trans-

porta. En el último piso de la misma casa vive Salvador Gavilán con su hijo Alfonso.

Esta mañana, a primera hora, fué a buscar al niño una anciana de unos sesenta y cinco años, y con ella tuvo Alfonso una acalorada discusión en la escalera. La vecina Melchora Zañón Clemente, cuñada de José Sánchez, preguntó al muchacho qué es lo que pasaba, y el chico respondió que había roto unos cristales y que aque-lla mujer, la anciana, había ido a buscarle para que los pagara.

Hacia la una de la tarde volvió la anciana a buscar al chico y se repro-ducó la discusión. Poco después se re-fulguraron ambos en el piso bajo de la misma casa, y allí, según manifestó el muchacho, éste amonazó a la vieja y después le rodeó el cuello con una cuerda y apretó hasta estrangula-rla.

Una vez cometido el crimen, el muchacho cubrió el cadáver con virutas que había en la habitación y subió al domicilio de Melchora Zañón, a la que refirió lo sucedido. Melchora no creyó al muchacho, y éste, para convencerla, la hizo bajar hasta el piso bajo y le mostró el cadáver. Horri-zada, Melchora contó a su cuñado lo que había visto, y éste esperó el re-greso del padre del muchacho, y ape-nas llegó, le informó de lo que ocur-ría.

Poco después, el padre de Alfonso y José Sánchez se personaron en el Juzgado, acompañando al muchacho, y formularon la correspondiente denuncia.

El muchacho confesó en el Juzgado que había cometido el crimen porque la vieja le atribuía determinadas fechorías con una niña, por lo que pre-fería obligarle a casarse con ella, a lo que él se negó rotundamente, por-que asegura no tenía nada que repro-ducirse respecto de la niña aludida.

De la vieja sólo se sabe que se llama Concha. Un guardia municipal, el número 188, reconoció a la víctima, diciendo que era borracha habitual y que la había conducido muchas veces al asilo en estado de embriaguez.

El muchacho ha sido puesto a dis-posición del Tribunal tutelar de me-nores.—(Febus.)

Política catalana

El próximo Congreso de la Esquerra

BARCELONA, 15.—La reunión ce-lebrada por el Directorio de la Es-querza republicana ha estado dedica-da a estudiar los temas que han de tratarse en el próximo Congreso del partido, que se celebrará en el mes de junio. El tema que más ha absor-bido la atención del organismo direc-tivo de la Esquerra ha sido el refe-rente a la disciplina de las Juventudes.

Ha quedado designada una Ponencia, que se encargará de redactar unas bases, que luego se someterán a la consideración del Directorio, en las que se fijará la relación de dependen-cia de dichas Juventudes a los orga-nismos superiores del partido, así co-mo el papel que en el partido debe desempeñar las Juventudes.—(Febus.)

Los catalanes ante el debate sobre la actuación de la dictadura.

BARCELONA, 15.—El diputado señor Tomás Píera estuvo en la Ge-neralidad para visitar al presidente, y con este motivo conversamos con él unos momentos. Nos dijo que ir-á esta semana a Madrid, aunque no se trata de soslayar el debate que anunció al señor Calvo Sotelo contra la dictadura.

«Estoy—añadió—resultantemente de-ducido a plantear ese debate, y si no se plantea por las vías normales, lo plantearé mediante una proposición incidental, dando lugar a que cada cual pueda decir lo que tenga por conveniente respecto de la dictadura. Es muy interesante que se plantee por la representación de Cataluña, que tanto hubo de sufrir durante la dictadura. Lo es también para que se aclare si, como dijo un diputado, había dudas de si la dictadura había sido algún mal o un bien para España. Por nuestra parte, no podemos pasar por que haya estas dudas, y estamos dispues-tos a ponerlo todo en claro.—(Febus.)

Juventud Socialista Madrileña

Se convoca a los jóvenes socialistas pertenecientes al Sindicato Metalúrgico, para hoy, miércoles, a las ocho y media de la mañana, en la Casa del Pueblo.

La asamblea de la Unión de Radiotelegrafistas

El delegado de la autoridad impide que el representante de la Unión General de Trabajadores salude a los delegados

Ayer por la mañana se reunió la Junta central de la Unión de Radiotelegrafistas Españoles para examinar la gestión y la Memoria presentada por la Comisión ejecutiva de dicho organismo.

Después de intervenir varios compañeros, fué aprobada la citada ges-tión, como igualmente la Memoria que ha de presentarse a la Asamblea nacional.

Comienza la Asamblea, y el delegado de la autoridad da lugar a un incidente.

Por la tarde, a las cuatro y media, dió comienzo la Asamblea, a la que concurren numerosos delegados de toda España. El compañero José Alca-lá, presidente de la Comisión Ejecutiva, saludó a los asambleístas, de-señando acierto en sus intervencio-nes. Después informó que a la Asam-blea asistía, en representación de la Unión General de Trabajadores, el compañero Pascual Tomás.

Seguidamente se procedió a elegir Mesa provisional de la Asamblea, siendo designados los camaradas si-guientes: Presidente, Sate; vicepre-sidente, Antonio Martín; secretario, Francisco Fernández y Benito Varela.

El presidente saludó a los delega-dos y condenó enérgicamente el asesi-nato perpetrado por los fascistas en Madrid, lamentando que la necesidad de celebrar la Asamblea lo más rá-pidamente posible no permitiera a los delegados asistir al entierro.

Después, el compañero Pascual To-más se levantó a saludar a los con-gresistas; pero el delegado de la au-toridad no se lo permitió, alegando que no figuraba en el orden del día, ya que la Asamblea era para tratar asuntos meramente profesionales.

El compañero Tomás y los asam-bleístas protestaron contra esta deci-

sión, y el delegado de la autoridad manifestó que la intervención de nues-tro camarada podía quedar para otra sesión.

Ordenación de las tareas.

Terminado este lamentable inciden-te, se prosiguió la labor de la Asam-blea. Se procedió a designar la Co-misión y Subcomisión de Credencia-les, acordándose no elegir a los com-pañeros que formaran parte de las Ponencias hasta tanto no lleguen al-gunos delegados que faltan.

Después se tomó también el acuer-do de que el compañero Juan Naves oriente a las Ponencias en sus ta-reas.

Se trató de la ordenación de los trabajos, acordándose que las sesio-nes plenarias se celebren todos los días, de nueve de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho y media de la noche.

A continuación fué leída una carta de adhesión a la Asamblea del com-pañero Benjamín Lorenzo Llorente, delegado a la misma, que no puede asistir a sus tareas por encontrarse enfermo.

La Asamblea agradeció el saludo y acordó que una Comisión de la mis-ma visite al camarada Llorente y le salude en nombre de todos los asam-bleístas.

El presidente reiteró el saludo al representante de la Unión General de Trabajadores, y a las seis de la tarde se levantó la sesión para reanu-ducir la discusión del dictamen de la Comisión de Credenciales, que quedó ultimado en la noche de ayer.

Se saca a concurso hasta el 25 mayo el servicio de Cantina-Restaurante en el Aeropuerto de Madrid, Pliego de bases, en Magdalena, 12. Junta Central Aeropuertos. Diez a doce,

haya hecho estragos en la cosecha de aceitunas.

Esta mañana llegaron de Sabote algunas familias de labradores mo-destos que han quedado arruinados.

De Cazorla nos dicen que la tormen-ta ha producido graves daños tambié-n. La finca «El Tello», propiedad de don Ramón Díaz, enclavada en término de Sabote, ha quedado completamente destruida. Las pérdidas son muy cuantiosas.

Los viñedos, que estaban brotando, han quedado destruidos. Los daños en todas las huertas son muy considera-bles.

Entidades oficiales se piensan diri-gir al Gobierno pidiéndole auxilios pa-ra los labradores arruinados.

Con motivo de la tremenda tormen-ta quedaron cortadas las comunicacio-nes telefónicas.

Se asegura que no se ha conocido aquí nunca tan formidable tormenta. (Febus.)

Orden de Trabajo

La jurisdicción de los Jura-dos mixtos de Cataluña

En la «Gaceta» de ayer se dispone por una orden de Trabajo que conti-nen atribuidas al Poder central las facultades de poder hacer la designa-ción de aquellos Jurados mixtos cuya jurisdicción se extiende a comar-cas distintas de la región catalana, aun cuando su domicilio resida en Barcelona y cualquier población de Cataluña.

Política catalana

El próximo Congreso de la Esquerra

BARCELONA, 15.—La reunión ce-lebrada por el Directorio de la Es-querza republicana ha estado dedica-da a estudiar los temas que han de tratarse en el próximo Congreso del partido, que se celebrará en el mes de junio. El tema que más ha absor-bido la atención del organismo direc-tivo de la Esquerra ha sido el refe-rente a la disciplina de las Juventudes.

Ha quedado designada una Ponencia, que se encargará de redactar unas bases, que luego se someterán a la consideración del Directorio, en las que se fijará la relación de dependen-cia de dichas Juventudes a los orga-nismos superiores del partido, así co-mo el papel que en el partido debe desempeñar las Juventudes.—(Febus.)

Los catalanes ante el debate sobre la actuación de la dictadura.

BARCELONA, 15.—El diputado señor Tomás Píera estuvo en la Ge-neralidad para visitar al presidente, y con este motivo conversamos con él unos momentos. Nos dijo que ir-á esta semana a Madrid, aunque no se trata de soslayar el debate que anunció al señor Calvo Sotelo contra la dictadura.

«Estoy—añadió—resultantemente de-ducido a plantear ese debate, y si no se plantea por las vías normales, lo plantearé mediante una proposición incidental, dando lugar a que cada cual pueda decir lo que tenga por conveniente respecto de la dictadura. Es muy interesante que se plantee por la representación de Cataluña, que tanto hubo de sufrir durante la dictadura. Lo es también para que se aclare si, como dijo un diputado, había dudas de si la dictadura había sido algún mal o un bien para España. Por nuestra parte, no podemos pasar por que haya estas dudas, y estamos dispues-tos a ponerlo todo en claro.—(Febus.)

Juventud Socialista Madrileña

Se convoca a los jóvenes socialistas pertenecientes al Sindicato Metalúrgico, para hoy, miércoles, a las ocho y media de la mañana, en la Casa del Pueblo.

La asamblea de la Unión de Radiotelegrafistas

El delegado de la autoridad impide que el representante de la Unión General de Trabajadores salude a los delegados

Ayer por la mañana se reunió la Junta central de la Unión de Radiotelegrafistas Españoles para examinar la gestión y la Memoria presentada por la Comisión ejecutiva de dicho organismo.

Después de intervenir varios compañeros, fué aprobada la citada ges-tión, como igualmente la Memoria que ha de presentarse a la Asamblea nacional.

Comienza la Asamblea, y el delegado de la autoridad da lugar a un incidente.

Por la tarde, a las cuatro y media, dió comienzo la Asamblea, a la que concurren numerosos delegados de toda España. El compañero José Alca-lá, presidente de la Comisión Ejecutiva, saludó a los asambleístas, de-señando acierto en sus intervencio-nes. Después informó que a la Asam-blea asistía, en representación de la Unión General de Trabajadores, el compañero Pascual Tomás.

Seguidamente se procedió a elegir Mesa provisional de la Asamblea, siendo designados los camaradas si-guientes: Presidente, Sate; vicepre-sidente, Antonio Martín; secretario, Francisco Fernández y Benito Varela.

El presidente saludó a los delega-dos y condenó enérgicamente el asesi-nato perpetrado por los fascistas en Madrid, lamentando que la necesidad de celebrar la Asamblea lo más rá-pidamente posible no permitiera a los delegados asistir al entierro.

Después, el compañero Pascual To-más se levantó a saludar a los con-gresistas; pero el delegado de la au-toridad no se lo permitió, alegando que no figuraba en el orden del día, ya que la Asamblea era para tratar asuntos meramente profesionales.

El compañero Tomás y los asam-bleístas protestaron contra esta deci-

sión, y el delegado de la autoridad manifestó que la intervención de nues-tro camarada podía quedar para otra sesión.

Ordenación de las tareas.

Terminado este lamentable inciden-te, se prosiguió la labor de la Asam-blea. Se procedió a designar la Co-misión y Subcomisión de Credencia-les, acordándose no elegir a los com-pañeros que formaran parte de las Ponencias hasta tanto no lleguen al-gunos delegados que faltan.

Después se tomó también el acuer-do de que el compañero Juan Naves oriente a las Ponencias en sus ta-reas.

Se trató de la ordenación de los trabajos, acordándose que las sesio-nes plenarias se celebren todos los días, de nueve de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho y media de la noche.

A continuación fué leída una carta de adhesión a la Asamblea del com-pañero Benjamín Lorenzo Llorente, delegado a la misma, que no puede asistir a sus tareas por encontrarse enfermo.

La Asamblea agradeció el saludo y acordó que una Comisión de la mis-ma visite al camarada Llorente y le salude en nombre de todos los asam-bleístas.

El presidente reiteró el saludo al representante de la Unión General de Trabajadores, y a las seis de la tarde se levantó la sesión para reanu-ducir la discusión del dictamen de la Comisión de Credenciales, que quedó ultimado en la noche de ayer.

Se saca a concurso hasta el 25 mayo el servicio de Cantina-Restaurante en el Aeropuerto de Madrid, Pliego de bases, en Magdalena, 12. Junta Central Aeropuertos. Diez a doce,

haya hecho estragos en la cosecha de aceitunas.

Esta mañana llegaron de Sabote algunas familias de labradores mo-destos que han quedado arruinados.

De Cazorla nos dicen que la tormen-ta ha producido graves daños tambié-n. La finca «El Tello», propiedad de don Ramón Díaz, enclavada en término de Sabote, ha quedado completamente destruida. Las pérdidas son muy cuantiosas.

Los viñedos, que estaban brotando, han quedado destruidos. Los daños en todas las huertas son muy considera-bles.

Entidades oficiales se piensan diri-gir al Gobierno pidiéndole auxilios pa-ra los labradores arruinados.

Con motivo de la tremenda tormen-ta quedaron cortadas las comunicacio-nes telefónicas.

Se asegura que no se ha conocido aquí nunca tan formidable tormenta. (Febus.)

Orden de Trabajo

La jurisdicción de los Jura-dos mixtos de Cataluña

En la «Gaceta» de ayer se dispone por una orden de Trabajo que conti-nen atribuidas al Poder central las facultades de poder hacer la designa-ción de aquellos Jurados mixtos cuya jurisdicción se extiende a comar-cas distintas de la región catalana, aun cuando su domicilio resida en Barcelona y cualquier población de Cataluña.

Política catalana

El próximo Congreso de la Esquerra

BARCELONA, 15.—La reunión ce-lebrada por el Directorio de la Es-querza republicana ha estado dedica-da a estudiar los temas que han de tratarse en el próximo Congreso del partido, que se celebrará en el mes de junio. El tema que más ha absor-bido la atención del organismo direc-tivo de la Esquerra ha sido el refe-rente a la disciplina de las Juventudes.

Ha quedado designada una Ponencia, que se encargará de redactar unas bases, que luego se someterán a la consideración del Directorio, en las que se fijará la relación de dependen-cia de dichas Juventudes a los orga-nismos superiores del partido, así co-mo el papel que en el partido debe desempeñar las Juventudes.—(Febus.)

Los catalanes ante el debate sobre la actuación de la dictadura.

BARCELONA, 15.—El diputado señor Tomás Píera estuvo en la Ge-neralidad para visitar al presidente, y con este motivo conversamos con él unos momentos. Nos dijo que ir-á esta semana a Madrid, aunque no se trata de soslayar el debate que anunció al señor Calvo Sotelo contra la dictadura.

«Estoy—añadió—resultantemente de-ducido a plantear ese debate, y si no se plantea por las vías normales, lo plantearé mediante una proposición incidental, dando lugar a que cada cual pueda decir lo que tenga por conveniente respecto de la dictadura. Es muy interesante que se plantee por la representación de Cataluña, que tanto hubo de sufrir durante la dictadura. Lo es también para que se aclare si, como dijo un diputado, había dudas de si la dictadura había sido algún mal o un bien para España. Por nuestra parte, no podemos pasar por que haya estas dudas, y estamos dispues-tos a ponerlo todo en claro.—(Febus.)

Juventud Socialista Madrileña

Se convoca a los jóvenes socialistas pertenecientes al Sindicato Metalúrgico, para hoy, miércoles, a las ocho y media de la mañana, en la Casa del Pueblo.

La asamblea de la Unión de Radiotelegrafistas

El delegado de la autoridad impide que el representante de la Unión General de Trabajadores salude a los delegados

Ayer por la mañana se reunió la Junta central de la Unión de Radiotelegrafistas Españoles para examinar la gestión y la Memoria presentada por la Comisión ejecutiva de dicho organismo.

Después de intervenir varios compañeros, fué aprobada la citada ges-tión, como igualmente la Memoria que ha de presentarse a la Asamblea nacional.

Comienza la Asamblea, y el delegado de la autoridad da lugar a un incidente.

Por la tarde, a las cuatro y media, dió comienzo la Asamblea, a la que concurren numerosos delegados de toda España. El compañero José Alca-lá, presidente de la Comisión Ejecutiva, saludó a los asambleístas, de-señando acierto en sus intervencio-nes. Después informó que a la Asam-blea asistía, en representación de la Unión General de Trabajadores, el compañero Pascual Tomás.

Seguidamente se procedió a elegir Mesa provisional de la Asamblea, siendo designados los camaradas si-guientes: Presidente, Sate; vicepre-sidente, Antonio Martín; secretario, Francisco Fernández y Benito Varela.

El presidente saludó a los delega-dos y condenó enérgicamente el asesi-nato perpetrado por los fascistas en Madrid, lamentando que la necesidad de celebrar la Asamblea lo más rá-pidamente posible no permitiera a los delegados asistir al entierro.

Después, el compañero Pascual To-más se levantó a saludar a los con-gresistas; pero el delegado de la au-toridad no se lo permitió, alegando que no figuraba en el orden del día, ya que la Asamblea era para tratar asuntos meramente profesionales.

El compañero Tomás y los asam-bleístas protestaron contra esta deci-

sión, y el delegado de la autoridad manifestó que la intervención de nues-tro camarada podía quedar para otra sesión.

Ordenación de las tareas.

Terminado este lamentable inciden-te, se prosiguió la labor de la Asam-blea. Se procedió a designar la Co-misión y Subcomisión de Credencia-les, acordándose no elegir a los com-pañeros que formaran parte de las Ponencias hasta tanto no lleguen al-gunos delegados que faltan.

Después se tomó también el acuer-do de que el compañero Juan Naves oriente a las Ponencias en sus ta-reas.

Se trató de la ordenación de los trabajos, acordándose que las sesio-nes plenarias se celebren todos los días, de nueve de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho y media de la noche.

A continuación fué leída una carta de adhesión a la Asamblea del com-pañero Benjamín Lorenzo Llorente, delegado a la misma, que no puede asistir a sus tareas por encontrarse enfermo.

La Asamblea agradeció el saludo y acordó que una Comisión de la mis-ma visite al camarada Llorente y le salude en nombre de todos los asam-bleístas.

El presidente reiteró el saludo al representante de la Unión General de Trabajadores, y a las seis de la tarde se levantó la sesión para reanu-ducir la discusión del dictamen de la Comisión de Credenciales, que quedó ultimado en la noche de ayer.

Se saca a concurso hasta el 25 mayo el servicio de Cantina-Restaurante en el Aeropuerto de Madrid, Pliego de bases, en Magdalena, 12. Junta Central Aeropuertos. Diez a doce,

haya hecho estragos en la cosecha de aceitunas.

Esta mañana llegaron de Sabote algunas familias de labradores mo-destos que han quedado arruinados.

De Cazorla nos dicen que la tormen-ta ha producido graves daños tambié-n. La finca «El Tello», propiedad de don Ramón Díaz, enclavada en término de Sabote, ha quedado completamente destruida. Las pérdidas son muy cuantiosas.

Los viñedos, que estaban brotando, han quedado destruidos. Los daños en todas las huertas son muy considera-bles.

Entidades oficiales se piensan diri-gir al Gobierno pidiéndole auxilios pa-ra los labradores arruinados.

Con motivo de la tremenda tormen-ta quedaron cortadas las comunicacio-nes telefónicas.

Se asegura que no se ha conocido aquí nunca tan formidable tormenta. (Febus.)

Orden de Trabajo

La jurisdicción de los Jura-dos mixtos de Cataluña

En la «Gaceta» de ayer se dispone por una orden de Trabajo que conti-nen atribuidas al Poder central las facultades de poder hacer la designa-ción de aquellos Jurados mixtos cuya jurisdicción se extiende a comar-cas distintas de la región catalana, aun cuando su domicilio resida en Barcelona y cualquier población de Cataluña.

Política catalana

El próximo Congreso de la Esquerra

BARCELONA, 15.—La reunión ce-lebrada por el Directorio de la Es-querza republicana ha estado dedica-da a estudiar los temas que han de tratarse en el próximo Congreso del partido, que se celebrará en el mes de junio. El tema que más ha absor-bido la atención del organismo direc-tivo de la Esquerra ha sido el refe-rente a la disciplina de las Juventudes.

Ha quedado designada una Ponencia, que se encargará de redactar unas bases, que luego se someterán a la consideración del Directorio, en las que se fijará la relación de dependen-cia de dichas Juventudes a los orga-nismos superiores del partido, así co-mo el papel que en el partido debe desempeñar las Juventudes.—(Febus.)

Los catalanes ante el debate sobre la actuación de la dictadura.

BARCELONA, 15.—El diputado señor Tomás Píera estuvo en la Ge-neralidad para visitar al presidente, y con este motivo conversamos con él unos momentos. Nos dijo que ir-á esta semana a Madrid, aunque no se trata de soslayar el debate que anunció al señor Calvo Sotelo contra la dictadura.

«Estoy—añadió—resultantemente de-ducido a plantear ese debate, y si no se plantea por las vías normales, lo plantearé mediante una proposición incidental, dando lugar a que cada cual pueda decir lo que tenga por conveniente respecto de la dictadura. Es muy interesante que se plantee por la representación de Cataluña, que tanto hubo de sufrir durante la dictadura. Lo es también para que se aclare si, como dijo un diputado, había dudas de si la dictadura había sido algún mal o un bien para España. Por nuestra parte, no podemos pasar por que haya estas dudas, y estamos dispues-tos a ponerlo todo en claro.—(Febus.)

Juventud Socialista Madrileña

Se convoca a los jóvenes socialistas pertenecientes al Sindicato Metalúrgico, para hoy, miércoles, a las ocho y media de la mañana, en la Casa del Pueblo

De madrugada en Gobernación

El ministro mantiene su criterio de que no respetará el fuero universitario

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les hizo entrega de dos notas. Una de ellas dice así:
«He leído la nota que los periódicos de la noche publicaron respecto al conflicto estudiantil. En cuanto hace referencia al levantamiento de la orden de clausura de los locales de la F. U. E., nada tengo que rectificar. Se trata de una medida circunstancial, necesaria en los momentos en que se produjo. Cuando la autoridad estimó que no era preciso mantener tal clausura, la levantó, sin atender a presiones ni amenazas, sólo con la mirada puesta en la eficacia de sus resoluciones.
Ahora bien; dice la nota que han sido rectificadas los conceptos vertidos por alguna autoridad sobre la actual situación jurídica de los recintos universitarios, y a esta frase, por sí se refiere al ministro de la Gobernación, he de poner un comentario sin afán polémico.
Dijo, a preguntas de un periodista, que no reconocía el fuero universitario para impedir que la autoridad mantuviera el orden público allí donde se perturbaba. Mantengo íntegra mi opinión e ignoro qué situación jurídica puede alegarse para contradecir el principio constitucional, que no reconoce ni privilegios ni fueros por razón de persona o de lugar.
Cuando es evidente que los libros

se han sustituido por pistolas en muchos que se dicen escolares; cuando se ha comprobado que entre el elemento estudiantil actuaron quienes no cursaban estudios de ninguna clase, los estudiantes mismos, sus padres y la opinión deben asistir al Gobierno para que los espectáculos lamentables de estos días no se repitan.
La otra nota se refiere a la creación de bibliotecas por el inspector general de la guardia civil en los puestos de dichas fuerzas.
Después de entregadas las notas, el ministro comentó la primera de ellas, insistiendo en que la clausura de los centros estudiantiles fué circunstancial.
De otras noticias dijo que no había nada. Se refirió luego a la suspensión del alcalde de Segovia, diciendo que lo lamentaba mucho, por ser un amigo suyo entrañable; pero parece añadido—que da las averiguaciones practicadas se deduce que fué el promotor de la huelga general planteada allí, que no fué decretada por la Casa del Pueblo.
A las preguntas de un periodista dijo que en uno de los próximos Consejos se utilizará la combinación de gobernadores, de la cual ha hablado ya con el presidente.
Finalmente, expresó su creencia de que la reunión que celebrará hoy el Consejo nacional del partido radical será muy interesante.

Una nota de la F. U. E.

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:
«La F. U. E. de Madrid sabe perfectamente que todos los problemas que le han sido planteados estos días no son sino el principio de una actuación cuya finalidad es la destrucción total de toda la ley que se promulga.
La huelga general de cuarenta y ocho horas decretada por la F. U. E. H. fué una clara contestación dada por los estudiantes a sus enemigos.
Pero el ministro de la Gobernación continúa en sus propósitos de ataque a nuestra organización. Corresponde, pues, a la F. U. E. de Madrid defender de esta extraña afición del ministro republicano.
Habríamos también de recordar, para no pecar de injustos, la admirable paciencia que impera en el ánimo del imponderable don Filiberto Villalobos, desde hace algunas semanas, si mal no recordamos, ministro de Instrucción pública.
Quiere decir todo esto que los tales señores jamás se han preocupado del estudiante, y que en estos momen-

tos se ocupan de nosotros para perturbar nuestra vida profesional, invocando un ficticio sagrado orden público, que si se alteró fué debido a sus provocaciones.
La F. U. E. de Madrid, ante semejantes actitudes, que recuerdan, por triste paradoja, las de otras épocas gloriosas para la nación y los estudiantes, se dispone a luchar, como tantas veces demostró saber hacerlo, por la dignidad de la Universidad.
Por todo ello, acabada, dentro del mayor secreto, la huelga de cuarenta y ocho horas declarada por la F. U. E. H. con carácter nacional, la F. U. E. de Madrid toma el acuerdo rotundo de decretar la cesación de clases con carácter indefinido en Madrid hasta que exista una restitución pública y absoluta de los insultos dirigidos por el ministro de la Gobernación a la Universidad y a los estudiantes y se decida definitivamente la competencia exclusiva del ministro de Instrucción pública.—La Junta de gobierno de la F. U. E. de Madrid.»

Federaciones nacionales

La de la Edificación.
Reunidos la mayoría de los compañeros que componen la Comisión ejecutiva, se han tomado, entre otros, estos acuerdos:
Expresar el sentimiento de la Federación por la muerte del compañero Alfonso Canales al Sindicato Metalúrgico de Madrid, y hacerse representante en el entierro, como testimonio de solidaridad hacia la organización profesional a que pertenecía el camarada asesinado.
Poner en conocimiento de las Secciones federadas que ha terminado la huelga en la fábrica de cementos de Toral de los Vados, a cuyo producto se había declarado el boicoteo por acuerdo de esta Comisión ejecutiva.
Dirigirse a las Sociedades federadas recomendando presten su solidaridad material al Sindicato Metalúrgico de Madrid, y dar cuenta de nuestro acuerdo a la organización interesada y a la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.
El compañero Villaplana, representante en el Comité nacional de la Unión, dió cuenta de lo tratado en el día 11 del corriente para celebrar la representación obrera a la Conferencia Internacional del Trabajo.
Quedó enterada la Comisión ejecutiva del acto de propaganda oral celebrado el último domingo en Cáceres por iniciativa de las organizaciones obreras de la capital extremeña.

La de Obreros en Madera.
Ha celebrado su Ejecutiva la reunión reglamentaria el día 9 del corriente, conociendo y aprobando, entre otros, los asuntos siguientes:
Abonan cuotas federativas las Secciones de Murcia, Alcalá de Henares y Avilés.
Aproba y aprueba la correspondencia cruzada con las Secciones de Oviñana, Barcelona, Puente Genil, Salamanca, Murcia, Caballino, Málaga, Segovia, Rascasfría, Bilbao, Palma de Mallorca, San Sebastián, Palma del Río, Collado-Villalba, Yecla, Navalperal de Pinares, Breda, Valsain, Aspe, Aranjuez, Federación Española de Espectáculos Públicos y Federación Internacional de Trabajadores de la Edificación y Madera.
Queda enterada de haberse remitido a las Secciones la circular número 44, con el resultado de la elección de los delegados regionales al Comité nacional.
Se aprueban las gestiones realizadas por el secretario que interesaban algunas Secciones.
Se designa como delegados fraternales para asistir en representación de la Federación a los Congresos de Empleados de Oficinas e Industria Hotelera a los camaradas Antonio Génova, efectivo, y Gerardo Ibáñez, suplente.
Envían copia del cumplimiento de recomendación de la circular número 42 a las Secciones de Pozoblanco, Palma del Río y Murcia.
Anuncian varias Secciones envío de

Cuenca, Quismondo, Puertollano y Alcalá de Chivert. Acto seguido se levanta la sesión, no habiendo más asuntos de que tratar.

Ha celebrado su reunión reglamentaria la Comisión ejecutiva.
Asisten los compañeros Martín, Abad, Eusebio y Martín (director de «Defensa»). Se aprueba el acta de la reunión anterior.
Eusebio da cuenta de las gestiones urgentes que hay que realizar, acordando queden sobre la mesa hasta que esté presente el compañero presidente.
Es elegido delegado al Comité nacional de la Unión General de Trabajadores el compañero Baltasar Eusebio.

Se da lectura a una carta del compañero Cubillo presentando la dimisión del cargo de vicepresidente por tener que atender a su hermana, que ha quedado viuda; queda admitida dicha dimisión, constando en acta el sentimiento de esta Ejecutiva.

Se acuerda designar al compañero Septim para que nos represente en un acto de propaganda en Castro.

Hace acto de presencia el compañero Vassallo, que pasa a presentarse a la mesa.

Se acuerda suscribirse con una cantidad mensual de cinco pesetas a las Escuelas Laicas de la Casa del Pueblo.

Se acuerda remitir una circular a las Secciones invitándolas a recaudar fondos para las camaradas y familiares austríacos, encabezada por esta Federación con la cantidad de 250 pesetas.

El compañero Cruz da cuenta de haber sido admitidas en nuestra Federación las organizaciones siguientes: Manzanares, Albuñeta (Murcia), Gálvez (Toledo), Quintanar de la Sierra (Burgos).

El compañero secretario adjunto da cuenta de la correspondencia habida con las Secciones siguientes: Hellín, Ceuta, Bilbao, Villaluenga de la Sagra, Guadix, Castor Urdiales, Arenas de San Pedro, Villena, Zaragoza, Zueras, Miraflores, Burriana, Gálvez, Orihuela, Granada, Avila, Baños de Cerrato, Albuñeta, Almonacid de Zorita, Plasencia, León, Málaga, Sevilla, Marchón, Jaén, Ciudad Real, Alcalá de Henares, Córdoba y Yecla.

Acto seguido se levanta la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

La de Auxiliares de Farmacia.
Se ha reunido la Comisión ejecutiva de esta Federación, con asistencia de los compañeros Tobías Sánchez, que presidió, y Serrano, Mora, Ureña, Fonseca y Pacheco.

El secretario informó que se había cumplimentado el acuerdo de la sesión anterior comunicando a las Secciones que no lo habían hecho abonasen con la mayor rapidez la cuota extraordinaria por vejez.

Queda enterada igualmente de que las Secciones de Melilla, Barcelona y Málaga han enviado giros para abono de sus cuotas.

Se acuerda autorizar al compañero Gonzalo Govantes para que haga determinadas gestiones en Huelva para normalizar la situación de aquella Sección provincial.

Queda informada la Ejecutiva de que se han dirigido comunicaciones a la Federación gallega para que regularice su funcionamiento; a la Sección de Vizcaya, participándole que el subsidio de inutilidad concedido al compañero José Zubiria, de Pamplona, le abonen por el concepto de defunción, por haber fallecido dicho compañero.

Se da lectura a la correspondencia de las Secciones de Cáceres, Logroño, Sevilla, Aragón, Asturias, Málaga, Ceuta y Cádiz. También es leído un escrito de los camaradas argentinos, resolviéndose contestar lo oportuno.

Se trata de la forma de regularizar la salida de la revista, y se acuerda que la recepción de originales se fije hasta el día 25 de cada mes. En cuanto a la publicidad, queda sobre la mesa hasta otra sesión en que se halle presente el administrador.

El secretario general da cuenta de haber cumplimentado el deseo de algunas Secciones y federados de interesarse por la resolución de recursos existentes en el ministerio de Trabajo, dándose por enterada la Ejecutiva.

La del Vestido.
A la reunión extraordinaria celebrada el día 4 de abril asistieron V. López, Claudina y Luz García, Francisca Gutiérrez, María Dominguez, A. Navarro y Juan Pérez.

Asisten Comisiones de Sastras de lo Militar y Sastras «La Razón del Obrero». Se trata ampliamente de la fusión de estas dos Secciones para lo que hay gran ambiente, y después de exponer con toda claridad en la forma que ha de llevarse a cabo dicha fusión, quedan las compañeras Sastras de lo Militar en estudiar el reglamento y plantear el asunto en su junta general para resolver de una manera definitiva este cuestión.

También asiste un representante de Sombreros-Planchadores para tratar de la organización de las Modistas de Sombreros, las que por ahora pertenecen a la Asociación de Obreras de la Aguja; pero como resulta que estas obreras no tienen bases de trabajo, por no estar incluidas en las bases de Sombreros, es por lo que la Federación entiende que por ser la más similar pertenezcan estas obreras a la Sección de Sombreros, ya que ellas también tienen el Jurado mixto; pero comprometiéndose los compañeros Sombreros a realizar labor de propaganda entre estos obreros con objeto de que se organicen y poder confeccionar las bases de trabajo.

Se acuerda con disgusto el proceder del compañero Antonio López, nombrado secretario general en nuestro último Congreso, el cual no se ha hecho cargo de la Secretaría todavía; acordándose remitir una carta a la Provincial de Oviedo sobre el particular.

Se da lectura de una circular de la U. G. T., y en su virtud se acuerda remitir otra a nuestras Secciones sobre el particular. En dicha circular nos invita nuestra Central sindical para que enviemos delegados al Congreso regional de Cataluña, que se celebrará en Barcelona durante los días 13, 14 y 15 del corriente, siendo designados para asistir al mismo los compañeros Vassallo y Martín.

Se acuerda ver con disgusto el proceder del compañero Antonio López, nombrado secretario general en nuestro último Congreso, el cual no se ha hecho cargo de la Secretaría todavía; acordándose remitir una carta a la Provincial de Oviedo sobre el particular.

Se acuerda mandar imprimir los nuevos estatutos.

Se da cuenta de la correspondencia habida con las Secciones siguientes: Sevilla, Sepúlveda, León, Zamora, Guisando, Logroño, Puertollano, Reina, Las Palmas, Garrovillas, Hoyo de Pinares y Cartagena; levantándose el sesión acto continuo por no haber más asuntos que tratar.

Reunión de la Comisión ejecutiva, con asistencia de los compañeros Vassallo, García, Eusebio, Martín y Cruz.

Se lee y aprueba el acta de la anterior reunión.

Se acuerda citar a unos compañeros de Tetuán de las Victorias para que aclaren un asunto.

El compañero Vassallo propone se le releve de ir a Barcelona por el compañero Septim, y así se acuerda, después de intervenir todos los compañeros; quedan, por tanto, nombrados los compañeros Septim y Martín, el primero para hacer propaganda por aquella región.

Se da lectura a una carta de un compañero de Camuñas (Toledo), y se acuerda dirigirse al compañero diputado por la provincia Fermín Biquez.

Se acuerda suscribirse a «Leviatán» por un voto de confianza a los compañeros García y Eusebio para la confección de nuestros estatutos.

Se da lectura a la correspondencia habida con las Secciones siguientes: Burriana, Montijo, Marchón, Barcelona, Zaragoza, Palma de Mallorca, Coruña, Oviedo, Buenavista.

MOVIMIENTO OBRERO

Una circular de la Federación Española de Peluqueros-Barberos.

La Federación Española de Obreros Peluqueros-Barberos ha dirigido a todas sus Secciones la siguiente circular:

«Por conducto de nuestro Sindicato provincial montañés de Santander llega a este Comité ejecutivo un informe en relación con el conflicto planteado en la Sección de Torrelavega, donde parece ser existe el propósito patronal de, a pretexto de este conflicto parcial en un solo establecimiento, y que alcanza al despido de dos compañeros, desarrollar una fuerte ofensiva contra aquella organización obrera y las similares del resto de la provincia.

La maniobra de esos patronos—por lo que pudiera tener de prueba para empresa reaccionaria profesional de más altos vuelos—no están dispuestos nuestros compañeros ni a tolerarla ni a consentir que prospere; y a este fin preséranse a hacer frente con una peculiar entereza con que acostumbramos resolver sus problemas con la clase patronal.

Estima este Comité un deber poner los hechos en conocimiento de nuestras Secciones y Grupos; así también en el resto de la clase trabajadora de nuestra industria, al objeto de que todo obrero se abstenga de marchar, no sólo a Torrelavega, sino tampoco a Santander ni a ningún otro pueblo de la provincia. Esperamos que como siempre nuestras Secciones y Grupos cumplimentarán nuestras instrucciones, dándole la publicidad que en este caso corresponde, a fin de evitar que los hechos colindantes se desplacen, contrariando, la causa de las camaradas montañesas.

Aprovechamos la presente circular para rogar a las Secciones y Grupos que tengan bases de trabajo en el ministerio del mismo, se apresuren con toda urgencia a comunicarnos la fecha en que fueron remitidas a Madrid, por ser propósito de este Comité realizar determinadas gestiones.»

Un referéndum en la Sociedad de Obreros Encuadernadores.
Mañana, jueves, celebrarán los obreros encuadernadores un referéndum para acordar la cesión de un día de jornal a beneficio de los obreros metalúrgicos.

El referéndum se celebrará en Secretaría, de siete a nueve de la noche; recordándose a todos los afiliados que la falta de asistencia se considerará de la misma gravedad que la mayor rapidez de la cuota extraordinaria por vejez.

SE HAN REUNIDO...
Carpinteros de Taller.
En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió ayer esta organización en junta general ordinaria. Se aprobaron el acta anterior, las altas y bajas y las cuentas.

La Directiva dió cuenta de su gestión, que figura en la Memoria remitida a todos los afiliados. Los reunidos la aprobaron, acordándose después contribuir con 75 pesetas a la suscripción para los camaradas de Hermigua y con 125 pesetas, de la Caja de la organización, para los huelguistas metalúrgicos, a más de un día de jornal cada afiliado que trabaje los seis días a la semana.

Poceros.
La Sociedad de Poceros La Piqueta ha celebrado junta general ordinaria en la Casa del Pueblo. Limitado el orden del día por la Dirección general de Seguridad, solamente pudieron tratarse problemas de orden administrativo, aprobándose las actas de asambleas anteriores, las cuentas y diversas gestiones de la Directiva.

También se aprobó la propuesta hecha por la Junta administrativa para contribuir al fondo económico de los metalúrgicos en huelga.

Los restantes asuntos del orden del día, entre ellos la provisión de cargos vacantes, se tratarán en la próxima asamblea, anunciada para el día 20 del actual.

Canteros (Dependientes Municipales).
Ha celebrado esta Sección de la Agrupación de Dependientes Municipales junta general ordinaria en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Se aprobaron las actas, altas y bajas y algunas gestiones del Comité. Fueron reelegidos en los cargos que EL SOCIALISTA.—Teléfono de la Administración: 31862

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios.
DESPACHOS
Central: Barreñola, 4.
Sucursal: Arragüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar.
JORGE JUAN, 3

El Café
MIRIAM CORTÉS, 7.—PUENCARRAL, 20
Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

CINES Y TEATROS

TEATRO PROLETARIO

La gran función del sábado.
El sábado, a las diez de la noche, se realizará en el teatro de la Casa del Pueblo la función extraordinaria en la que se presentará al público de Madrid, por única vez en esta temporada, la gran compañía de Teatro Proletario que dirige César Falón. El entusiasmo que el anuncio de esta función ha despertado es enorme, no sólo en los medios obreros, sino en el público en general. Porque el Teatro Proletario ha rebasado ya en todos los países su carácter exclusivista para convertirse en el gran teatro moderno de arte, en el teatro que ha revolucionado la técnica, la ideología y toda la arquitectura tradicionales del arte escénico y ha creado obras y espectáculos verdaderamente magníficos.

En la función del sábado próximo, la compañía representará cuatro obras en un acto: «Asia», de Vaillant Couturier; «Un invento», de Tom Thomas; «5 de octubre en Telémaco», de Hans Huss, y «El rojón», de Carlota O'Neill. Estas cuatro obras, diferentes entre sí, expresan distintas maneras del Teatro Proletario. La dirección de la compañía ha confeccionado este programa para dar al público madrileño una versión lo más amplia posible de las calidades estéticas, políticas y emocionales del Teatro Proletario.

La gran demanda de localidades para esta función es el dato más cierto del entusiasmo del público. Apenas se ha anunciado la función, se han recibido muchos pedidos. Hasta el día de la función, que, naturalmente, se venderán en el teatro, las localidades, a precios populares, como cumple a una compañía de Teatro Proletario, pueden obtenerse en la Casa del Pueblo, Ateneo de Madrid, Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15; Ferroviarios, Mendizábal, 70; quiosco de Marianán, Cuatro Caminos; Sociedad de Vendedores, Encarnación, 3; Izquierda radical socialista, Príncipe, 12.

COLISEVM.—«Noches en ventan».
Viena resultaba ya perfectamente falsa en las operetas alemanas. La Viena roja era sustituida por una Viena estúpida, blanda y sin problemas, vacía de interés. Pero cuando son los americanos los que nos presentan Viena, a la falta de interés se añade una ridiculez sin límites. Quien o no—sin darse cuenta la mayor parte de las veces—, los americanos hacen siempre una parodia de opereta. Parodia que, como está hecha en serio, resulta todavía peor que el original.

«Noches en ventan» es de una pesadez abrumadora. Llena de diálogo, rosa, sin movimiento, soporífera. Sari Maritz es un ejemplo de cómo la publicidad puede lanzar como estrella a un figurón—o figurín—sin el menor talento.

PALACIO DE LA PRENSA.
«Estafadores de la noche».
Tres minutos graciosos al empezar. Media hora después, medio minuto bueno. Y entre tanto y hasta acabar, a morirse de hastío.

Pocas películas como ésta se ven. Tan inocuas, tan vulgares, tan tonteras de puestas a cabeza. No tiene una artista ni un actor que merezca la pena de ser visto. Sale uno del cine como tonto, sin saber a punto fijo si se ha visto una cinta nueva o ya aprendida de memoria.

Tras de prolongadas y profundas meditaciones, he renunciado a explicar por qué la película se llama «Estafadores de la noche». Ni hay estafa, ni noche, ni nada.

Los complementos eran «Los cuarenta ladrones» y un noticiero en que aparecía—y hablaba, que es peor—Salazar Alonso. Como puede verse, el programa era eufórico. Salazar Alonso, «Los cuarenta ladrones» y «Estafadores de la noche», ¡Euforia pura!

Y acaso por este matiz político, desde las primeras palabras de la alocución a las últimas de los estafadores, los pateos menuderos.

CALLAO.—«Lety Lynton».
Desde que Joan Crawford se convirtió en vampirosa, uno se espera que de una cinta para otra estalle. Ya sus ojos miden siete centímetros de diámetro. Sus cejas alcanzan a la yarda. Los labios lindan, si no las sobrepasan ya, con las orejas. De mujer se ha convertido en muñeca, y de muñeca, en espectro. Yo aconsejo a la Metro que Joan Crawford sustituya al león rugiente de la marca. Un bostezo de la Crawford es mucho más monumental y gigantesco que ese maullido insulso del león. Y más emocionante. Bien administrado, duraría tanto como una de esas exhibiciones de los telones metálicos.

Y las películas de Joan Crawford siguen el camino de su protagonista. Cada vez más exageradas, han pasado ya los límites de la caricatura para entrar en el del manicomio. No son seres humanos los que nos muestran, sino lunáticos. Mucho más desequilibrados, desde luego, que los del célebre Caligari. Más desequilibrados, sobre todo, porque viven en el mundo de todos y quieren pasar por normales.

Puede que esto llegue a producir algo. La próxima película será exclusivamente de sollozos, arañazos, desplantes y carcajadas histéricas. La otra apelará a la violencia: cardenales, magulladuras, torcimiento de brazos, etc., etc. Puede que esto llegue a producir algo. Algo dentro del género de la mujer serpiente. Pero eso sonora, gritante, llorante, sollozante, dirán los programas.

AVENIDA.—«El agresor invisible» y «El amuleto».
Una comedia de la Warner es peor que un Gobierno radical.

Hay algo peor que una comedia de la Warner: un drama de la Radio. Las dos películas del cine Avenida son cintas dramáticas de la Radio.

No «de miedo». Por lo menos en el sentido que ordinariamente se da a esta clasificación. El miedo lo producen otras consideraciones.

«El agresor invisible» es una película dramática sobre un hospital, al parecer, de urgencia. En él no sucede nada misterioso ni terrorífico. Es simplemente un buen negocio para un «gangster». Y este «gangster» suprime—o lo intenta—a un médico y

un chofer que le estaban en sus negocios. Venen los buenos, claro es. Y todo ello llevado con una desgracia inaudita. Como si el director estuviera deseando acabar con los metros de cinta que se le han designado. Intercalando escenas que ni vienen a cuento ni van a parte alguna. Escenas de amor ridiculas. Escenas cómicas sin gracia. Escenas dramáticas sin violencia. Y así transcurre el tiempo obligado, esperando todos que venga lo trágico, y lo trágico no viene, y «El agresor invisible» deja al espectador en un estado de inconsciencia casi catálepica.

Sólo así se comprende que «El amuleto» no promueva un tumulto diario. Porque ¡hay que ver qué amuleto! No se sabe a quién trae más desgracia, si a los pobres actores o a los infelices espectadores. Seguridad a éstos, porque en el film todo o casi todo se reduce a un sueño, y al espectador no logra, ¡ay!, aburrirlo ni bastante para caerle los párpados.

Y esto es lo que produce miedo. Si entra en el cine algún espectador un poco impaciente, ¿qué ocurrirá? De la demolición del cine para arriba todo es posible. Este es el miedo que producen las dos cintas. Dos magníficas cintas para tender ropa.—Alfredo Cabalo.

CARTELES

Funciones para hoy

CALDERON.—6,30 y 10,30, La chulapona (clamoroso éxito).

FONTALBA.—(Carmen Díaz), 6,45 y 10,45, Compañerita del alma. (Butaca, 5 pesetas).

LARA.—6,45 y 10,30, Mi chica (grandioso éxito).

MARIA ISABEL.—(Cia. Martí-Pierrá), 6,45 y 10,45, Mayo y Abril.

OMIO.—(Díaz Arriaga-Collado), 6,30 y 10,30, ¡Oh, oh el amor! (Grandioso éxito).

MUÑOZ SECA.—(Loreto-Chicote), 6,30 y 10,30, Mi abuelita la pobre. (Populares).

MARTIN.—6,45 y 10,45, Las Leandrinas.

MARAVILLAS.—(Revistas), 6,45 (populárisimos); 3 pesetas la mejor butaca), Las Peponas, 10,45, Las insubalcas (¡éxito bomba!).

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, dos grandiosas funciones de circo. Exito cumbre del actual programa. Caballos, monos, gatos, perros, caballitos enanos, 15 superatracciones. Última semana.

CAPITOL.—6,30, 10,30, Palacio flotante. (Teléfono 2229).

FIGARO.—(Tel. 23741), 6,30 y 10,30, La senda del crimen (emocionante film, por Lewis Ayres).

FINA LATINA.—6,15, 10,15, grandiosos éxitos: Erase una vez un vals, Contigo a la estratosfera y otras. Nuevas: Canción de Oriente (emocionante tragedia, por Ramón Novarro, Helen Hayes, y Lewis Stone; hablada en castellano).

CINEMA CHAMBERI.—(Siempre programa doble), 6,30 y 10,30, Los tres guapos del escuadrón y Grifler entre estafadores de frac.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI, Tel. 1666).—A las 4 (moda). Primero (a remonte), Abrego III y Berolegui contra Arce y Errezabal. Segundo (a remonte), Arano II y Larranaga contra Aramburu II y Echániz (A).

RADIO

Programas para hoy.
UNION RADIO (EAJ) 7.—De 8 a 9,30: Diario hablado «La Palabra». Informaciones especiales de Unión Radio.

De 13 a 16: Música variada. Sexteto de Unión Radio: «Rondeña», José Power Reta; «Canto ruso», Lalo; «La flor del Páon», C. del Campo y Forn; «Minuetto», Bolzoni; «Thais», Massenet; «Rosamunda», Schubert; «La corte de Granada», Chapi. «La Palabra»: Información cinematográfica, de Manuel Villegas López. Noticias recibidas hasta las 15,40. Fin de la emisión.

De 17 a 21: Música ligera. Elementos del día. Cursillo de divulgación montañesa, por la Sociedad Española de Alpinismo Penalar: «La mujer y la montaña», por el doctor Luis Ferreras, de la S. E. G. Recital de guitarra. Fragmentos de zarzuelas. «La Palabra»: Noticias recibidas hasta las 19,15. Transmisión de la conferencia que don Benjamín Jarnés pronunciará en la Residencia de Señoritas con el tema «Emilio Castelar». Nota deportiva. Noticiero taurino.

De 21 a 2

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9, -
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Nota internacional

Mussolini, derrotado en Arabia

Un mes de guerra en Arabia ha destapado nuevas vergüenzas e hipocresías del imperialismo capitalista y de la motor central, el "ring" de mandoneros que controla actualmente la política interior y exterior de las llamadas grandes potencias. El hijo de Ibn Saud y el de Yahia han firmado un armisticio. Las ametralladoras Maxim y los tanques suministrados generosamente—en el sentido de la palabra, y no porque los obtuviera de balde—por la Gran Bretaña al rey Ismael Wahabita, permitieron a sus tropas el rápido avance sobre el Yemen, la conquista del puerto de Hodeida y la derrota del protegido de Mussolini. Pero ese fácil triunfo logrado en las llanuras podría convertirse en pelea costosa y prolongada al querer escalar la región montañosa que rodea a la capital del Yemen, Sana.

Por lo tanto, a ambos "reyes" les conviene una tregua. El del Yemen detiene una amenaza que ni la "protección" del fascismo italiano, ni las armas, municiones y oficiales instructores que Mussolini le proporcionó han sido capaces de atajar. Ibn Saud, por su parte, tiene motivos para creer que alguna presa quedará en sus garras como botín y fruto de su avance. Sin duda el territorio de Asir completará, en esta etapa, su determinación avance en la orilla asiática del mar Rojo. Tiene firme esperanza de prolongarlo más tarde hasta abarcar desde Palestina al territorio de Aden, Gibraltar árabe.

Ya deja abarcar el imperialismo británico que estaría dispuesto a rectificar los límites de su "protectorado" de Aden—protectorado sobre unas tribus que en la realidad de los hechos vienen protegiendo ellas a una valiosa estación contra las incursiones de los nómadas del desierto—, y que para ello prefería entenderse con un vecino fuerte, más o menos a sueldo suyo, como Ibn Saud, antes que con el derrotado imán del Yemen, a sueldo de Mussolini. Esto quiere decir que el Wahabita tiene la partida ganada, a corto o largo plazo.

Una vez más el fascismo italiano ha sido vencido en esa larga pelea entre imperialismos rivales. Mussolini había firmado en 1927, con el imán del Yemen, un Tratado "secreto"—tan poco secreto que sus cláusulas son hoy públicas—, con arreglo al cual se comprometía "a apoyar al rey del Yemen con todos los medios a su disposición y a entregarle cuanto necesitara, como armas y municiones, a precios favorables, efectuándose el pago en plazos anuales durante el período de este acuerdo, o sea diez años". También suministraba Italia a Yahia técnicos e instructores, a cambio de "la preferencia en todas las empresas económicas" del Yemen.

Pero ni con venta de cañones a plazos ha conseguido Mussolini cerrar la tapadera—Eritrea—Yemen que le hubiese dado el dominio de la salida del mar Rojo. En este Adriático que separa Asia y África había un vecino muy interesado en que no se creara una Albania asiática en el suroeste de Arabia. Un protectorado italiano que cerrase el libre camino de la India no lo iba a tolerar el imperialismo inglés. Y queda explicado el fracaso de los planes fascistas en el Yemen, siquiera Ibn Saud trabaje por su cuenta y sirva su propia voracísima ambición al secundar los designios de Londres, Saudis y yemenitas, wahabitas, zaidis, shiitas son peones de ese juego, movidos por intrigas urdidas en el Foreign Office y en el Quirinal, que facilitan armas y municiones para la partida. Luego los fabricantes de cañones pasan la factura. La sangre humana vertida a raudales no figura en la cuenta.

La paz en peligro

Debido a la tensión internacional se multiplican los incidentes de fronteras

VIENA, 15.—Noticias recibidas de una localidad situada en la frontera austro-húngara, en la región de Salzburgo, anuncian que unos gendarmes de dicha localidad han sido tirroteados desde el otro lado de la frontera.

A consecuencia de estos disparos, dos gendarmes han resultado heridos. (Fabra.)

GINEBRA, 15.—Noticias de origen húngaro anuncian que las recientes gestiones húngaras cerca de la Sociedad de Naciones sobre los incidentes ocurridos en la frontera húngaro-yugoslava no tenían por objeto, en modo alguno, apoyar ninguna tendencia revisionista.

El ministro de Negocios extranjeros había declarado ya en la Cámara Baja que si las sugerencias acerca de estos incidentes no daban resultado, el Gobierno húngaro se vería obligado a recurrir a la Sociedad de Naciones. (Fabra.)

Estos incidentes no daban resultado, el Gobierno húngaro se vería obligado a recurrir a la Sociedad de Naciones. (Fabra.)

Gautela japonesa sobre el incidente del río Amur.

TOKIO, 15.—Las autoridades militares declaran no saber nada a propósito de la noticia según la cual un oficial japonés que viajaba en un vapor manchú que remontaba el Amur ha resultado herido a consecuencia del fuego de una batería rusa.

Extraoficialmente se dice que el barco no llevaba tropas, sino pasaje, y que han resultado un muerto y un herido.

En los círculos oficiales no se cree que el incidente tenga consecuencias graves. (Fabra.)

El "affaire" Staviski

El ex ministro René Renoult, expulsado del partido radical, es dado de baja en el Colegio de Abogados

PARIS, 15.—René Renoult, antiguo ministro de Justicia, que el domingo pasado fue excluido del partido radical socialista durante el Congreso de dicho partido en Clermont-Ferrand, ha comparecido ante el Colegio de Abogados. El Consejo ha acordado dar de baja al ex ministro, con el fin de haber cobrado importantes cantidades de Staviski.

El conflicto del Chaco

Inglaterra se adhiere a las conclusiones de la Comisión

GINEBRA, 15.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, que ha celebrado esta mañana una reunión privada, no abordará la cuestión del conflicto entre Bolivia y Paraguay hasta el próximo jueves.

En relación con este asunto se anuncia que el Gobierno inglés, por boca del ministro Eden, adoptará una posición netamente favorable a las conclusiones de la Comisión del Chaco. (Fabra.)

Las luchas imperialistas en el Asia Central

El Turquestán chino es un nido de intrigas británicas y japonesas contra la influencia soviética

LONDRES, 14.—Aunque la provincia de Sinkiang, con una extensión territorial tan grande como Francia y Alemania juntas, está bajo la soberanía técnica de China, la voz del Gobierno de Nanquín apenas se oye en el lejano Turquestán chino, que es controlado a la vez, contra la influencia de la Rusia Soviética, por Inglaterra y el Japón. Una lucha sorda de intrigas, con derramamiento de sangre, y de guerra abierta, se tiene sobre esa región por la conquista de la supremacía en Asia Central.

Los conflictos se iniciaron en el mes de enero último, cuando Sabit Damullah estableció un Gobierno musulmán independiente en Kashgar, en el que se agruparon musulmanes antisoviéticos que habían huido del Turquestán ruso. Inmediatamente de adueñarse del Poder, llegaron representantes del movimiento panislámico, entre ellos oficiales militares de Turquía, Afganistán, Shang-Hai, etc., para establecer relaciones con el Gobierno de Sabit Damullah y el movimiento musulmán de otros países. Se afirmó que muchos de estos oficiales acudieron a la India para asegurarse armas y municiones de guerra.

hombres armados, dos días después que Niyaz se había apoderado del Gobierno.

Las tropas de Ma Chun-in, consideradas como amigas de los japoneses, y a las que, según las informaciones soviéticas, el Japón provee de armas y municiones, derribaron a Niyaz y tomaron posesión de la ciudad. Durante la lucha entre Niyaz y el general Ma, fué asaltado el Consulado general británico de Kashgar, donde se habían refugiado algunos oficiales de Damullah, matando a tres

empleados británicos e hiriendo a cinco. Las tropas derrotadas de Damullah se retiraron a Yarkand, a ciento cincuenta millas de la capital, y las de Niyaz, a Yanghi Shahr.

Kashgar continúa todavía en manos del general Ma Chun-in, influenciado por el Japón. Entre tanto, el joven general chino Shen Shi-Tsai está al frente del Gobierno de Urumtsi. Todos los intereses puestos en el Turquestán chino continúan sus intrigas por la supremacía en la región. (United Press.)

Progresos de la aviación Soviética

Con gran éxito se han realizado las pruebas del nuevo "tren aéreo"

MOSCÚ, 15.—Con todo éxito se han realizado las pruebas de un nuevo "tren aéreo", que podrá ser utilizado para el servicio rápido de correo o servicio expreso de pasajeros por toda la Unión Soviética. Las pruebas han sido realizadas por aviones rusos, y el "tren aéreo" consiste en un avión de gran potencia, que lleva a remolque tres aviones sin motor, unidos por cables. El piloto del avión puede soltar en un aeródromo a cualquiera de los aviones sin motor, y éste descenderá con su correspondiente piloto para entregar la correspondencia o dejar pasaje. El resto del "tren", es decir, el avión motor, con los demás aviones sin motor, continúan el vuelo, sin detenerse, con rumbo a los demás puntos de destino. (United Press.)

La guerra económica

Los plutócratas yanquis, que arruinaron a Cuba, exigen ahora medidas arancelarias contra el aceite español en la isla

WASHINGTON, 15.—Los intereses oligonómicos de los Estados Unidos se han dirigido al departamento de Estado para solicitar que en cualquier convenio comercial recíproco que se negociare entre Cuba y los Estados Unidos este país deberá procurar la concesión de una tarifa para el aceite de semillas de algodón. Los intereses de los Estados Unidos se quejan de que el actual Gobierno cubano ha impuesto una tarifa de importación de cinco dólares y siete centavos por cien libras de aceite de semilla de algodón refinado y de cuatro dólares y cuarenta y dos centavos para el crudo.

Este impuesto tan elevado hace imposible a los productores norteamericanos de esta clase de aceite el competir en Cuba con el aceite de oliva español. La actual tarifa cubana para el aceite de oliva es de un dólar y treinta y ocho centavos por cien libras de aceite refinado. España tiene firmado un acuerdo con Cuba mercadé al cual, por la gran cantidad de trabajo que adquiere en aquel país, el Gobierno cubano impone una tarifa más baja para las importaciones de aceite de oliva español.

El representante de los intereses oligonómicos ha conferenciado con las autoridades del departamento de Estado y ha solicitado con toda urgencia que en el primer acuerdo aduanero que se pacte con Cuba, los Estados Unidos ofrezcan tarifas más bajas para el azúcar, corambreros y verduras, a cambio de una tarifa más reducida para el aceite de semilla de algodón. Las autoridades del departamento de Estado, que están estudiando las posibilidades de un acuerdo comercial con Cuba, han asegurado a estos intereses que tomarán en consideración su petición y tratarán de aumentar el comercio de aceite vegetal con Cuba. (United Press.)

do y ha solicitado con toda urgencia que en el primer acuerdo aduanero que se pacte con Cuba, los Estados Unidos ofrezcan tarifas más bajas para el azúcar, corambreros y verduras, a cambio de una tarifa más reducida para el aceite de semilla de algodón. Las autoridades del departamento de Estado, que están estudiando las posibilidades de un acuerdo comercial con Cuba, han asegurado a estos intereses que tomarán en consideración su petición y tratarán de aumentar el comercio de aceite vegetal con Cuba. (United Press.)

Nueva ofensiva contra las exportaciones españolas en la Gran Bretaña.

LONDRES, 15.—Contestando a una pregunta formulada esta tarde en la Cámara de los Comunes acerca del excedente que presentan las importaciones españolas en Gran Bretaña sobre la exportación de Gran Bretaña a España durante los últimos cinco años, así como acerca de las medidas adoptadas con objeto de asegurar el comercio sobre una base más equitativa, el ministro Runciman se ha limitado a manifestar que la política del Gobierno británico tiene por objeto asegurar condiciones comerciales muy favorables para las exportaciones del Reino Unido. (Fabra.)

Luchas sociales en Norteamérica

La policía protege a los esquirols y mata a varios huelguistas

BUFFALO, 15.—Se ha producido un violento choque entre unos tres mil huelguistas y la policía, que protegió la salida de los obreros esquirols que trabajaban en una fábrica en construcción.

Resultaron heridas veinte personas, tres de ellas policías. Entre los heridos figura el compañero Helin, militante socialista. (Fabra.)

SAN PEDRO (California), 15.—Hoy se ha producido el primer acto de violencia a consecuencia de la huelga de 15.000 obreros de los muelles en la costa del Pacífico. Han resultado dos obreros muertos y unos veinte heridos, diez de ellos graves, al disparar la policía sobre un grupo de 500 huelguistas, que se lanzaron contra las barreras e intentaron incendiar un velero viejo, en el que había obreros esquirols.

En primer lugar, la policía usó bombas lacrimógenas contra 1.800 huelguistas armados de palas, que se disolvieron; pero poco después se reorganizó un grupo de 300, que vino a las manos con la policía. La fuerza pública se replegó y, finalmente, disparó sobre la muchedumbre, ocasionando las bajas citadas.

Antes se produjeron bastantes colisiones entre huelguistas y esquirols, resultando bastantes contusionados. (United Press.)

En el "paraíso capitalista"

Han sido rescatados un millonario y una niña secuestrados por los bandoleros

LOS ANGELES, 15.—La policía ha descubierto y logrado salvar, en una casa de las afueras de esta ciudad, al corredor de Bolsa William Gerle, que había sido raptado mientras paseaba por su jardín con un amigo. Con este motivo, la policía practicó dos detenciones. Un tercer individuo logró escapar, pero fué detenido momentos más tarde al dar la policía una batida por el distrito. Los raptadores solicitaban un rescate de 60.000 dólares. (United Press.)

cedente de Chicago, recibida por el gobernador de Arizona, describiendo el lugar donde se encontraba la niña. Las autoridades corrieron inmediatamente al sitio indicado y la encontraron fácilmente. Es un lugar solitario, y a no ser por las indicaciones de la carta, difícilmente hubiera sido hallada por casualidad. Parece que fué dejada allí poco después de haber sido raptada. La cadena que la rodeaba el cuerpo estaba cerrada con candado y abarcaba también los barros de la jaula. Al lado tenía una cantidad de alimentos y agua. Por el sufrimiento mental padecido apenas pudo hablar cuando fué descubierta; sin embargo, conservó lúcidas todas sus facultades. Está muy delgada y aparece cubierta de miedo. Parece que los raptadores tuvieron miedo, a causa de las minuciosas pesquisas que por todos los Estados se realizaban. La niña ha sido internada en una clínica. (United Press.)

En torno a la ocupación de Ifni

En Francia se han comentado las declaraciones del señor Samper sobre la cuestión de límites

PARIS, 15.—Después de las declaraciones a la prensa hechas ayer por el presidente del Consejo de Ministros español, señor Samper, acerca de la diferencia francoespañola sobre las fronteras de Ifni, se concreta que el incidente fué provocado por el avance llevado a cabo en el norte de dicho territorio por el coronel Capaz a raíz de haber ocupado el enclave en nombre del Gobierno español. Según el convenio francoespañol de 27 de noviembre de 1912, que sucedió a los tratados de protectorado sobre Marruecos, la frontera norte de Ifni sigue el curso del uad Bu Sedra, si-

La asamblea de alcaldes de la provincia

La tal asamblea fué un completo desastre

El pasado lunes se celebró en la Diputación de Madrid una asamblea de representantes de los Ayuntamientos de la provincia, convocada por la Comisión gestora, por iniciativa del gestor señor García Trabado, para tratar del problema del abastecimiento de aguas a los Municipios que por carecer de recursos económicos no pueden hacerlo por sí propios.

Acudieron a la asamblea buen número de alcaldes y secretarios, entre los que se encontraban nuestro camarada Amós Acero, alcalde de Vallecas, así como otros compañeros de Carabanchel y Chamartín.

Del espíritu que animaba a la asamblea basta decir que, presidida por el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, tenía toda ella un marcado sello de lerrouxismo, que empezó a manifestarse en el discurso del ministro al declarar abierta la asamblea y continuó manifestándose en todo momento, negándose la mayoría de los asistentes a admitir ninguna sugerencia que partiera de los pocos nombres que en ella había, no solamente capaces de aportar iniciativas, sino de interpretar en un sentido exacto la solución del problema de abastecimiento de aguas.

No parece sino que obedecían a una consigna preconcebida: tal era el entusiasmo a que les movía el gesto y la palabra del ministro y la repulsa con que acogían las iniciativas que se apartaban un ápice de los designios de la Comisión gestora.

La Diputación, recogiendo una ponencia presentada por el gestor señor García Trabado, dirigió hacia unos días un circular a todos los alcaldes de la provincia de Madrid, en la que, después de reconocer la imposibilidad de que los Ayuntamientos pudieran acometer el problema del abastecimiento de agua, ni aun haciendo uso de las cantidades que como subvención concede el Estado, les dice a las Corporaciones:

"Firmada por el vocal gestor don Roberto García Trabado fué presentada una moción pidiendo que la subvención que el Estado concede a los pueblos con este motivo se concediese a la Diputación a la presentación de los oportunos proyectos.

Como esto no es suficiente para resolver totalmente el problema, la Diputación propone, además, abonar de faros los propios la cantidad que faltará para que, con la rapidez posible, sea un hecho el abastecimiento de agua a todos los pueblos de la provincia.

A este efecto, la Comisión gestora veía con gusto que los Ayuntamientos de la provincia se relevasen a sí mismo de la obligación que en esta materia tienen, con arreglo a la ley, y depositaran toda su confianza en esta Diputación Provincial."

Tal era la comunicación que recibieron los Ayuntamientos.

A tenor de ella, muchos Municipios de escasa importancia, donde el problema del agua está agudizado, confirieron poderes a sus representantes para que, sin más estudio ni más nada, dieran su voto de confianza a la Diputación.

Otros hubo, de más importancia, que, teniendo el problema del agua menos agudizado, no se opusieron a que se remediase cuanto antes el problema de los pueblos pequeños, para lo cual debían su voto a la Diputación; pero sí advirtieron que, como el problema no es igual para todos los pueblos, lo que procedía hacer era nombrar una Ponencia que con toda urgencia redactase un plan de desenvolvimiento, recogiendo en él los diferentes aspectos que el problema ofrece, para que este plan fuese conocido por las Corporaciones municipales y éstas pudieran dar su conformidad, y con ello su voto, a la Diputación, pues, en realidad, los Ayuntamientos habían enviado sus representantes a la asamblea para que se informaran de los planes que en esta sentido tuviera la Diputación.

Así se expresó nuestro camarada Amós Acero, haciendo ver que el Ayuntamiento de Vallecas no podía estar equipado al Ayuntamiento de un pueblo de ínfima importancia, ya que tiene un servicio establecido, y aunque éste resulte muy incompleto, necesita un estudio, al que no puede sustraerse la Corporación municipal que preside.

El representante de Leganés, don Pedro González, abundó en estas manifestaciones, agregando, además, que la Ponencia de la Diputación tendría que reformarse en el sentido de que nombraran, lesionadas las autonomías municipales, que al subrogarse la Diputación los derechos de los Ayuntamientos, queda muy mal parada, creyendo que lo que debe hacer la Diputación no es subrogarse derechos, sino coordinar intereses.

No parecían los asambleístas muy dispuestos a aceptar las sugerencias de nuestro camarada y la del señor González, tan llenas de buen sentido; pero, a propuesta del mismo señor García Trabado, que comprendía la razón indudable de las observaciones, se reunieron los técnicos y los que tales observaciones hicieron, y redactaron el punto de la ponencia en forma que no se subrogase la Diputación derechos, sino que interviniese para coordinar los intereses, nombrándose una Comisión, en la que formarían parte representantes de los grandes pueblos, de los pueblos medianos y de los de poca importancia.

El propio señor García Trabado cuenta de ella a la asamblea, rogando fuese admitida y se procediese a designar un representante por cada uno de los tipos de Ayuntamientos citados, para que esta Comisión presentase las conclusiones por la tarde al ministro de Obras Públicas.

Y aquí lo peregrino del caso. Cuando una enemiga modifica una ponencia, y es el autor mismo el que la acepta y ruega su aceptación, no tiene que discutirse porque pasa a ser la ponencia misma.

Pues fueron los técnicos los que,

Noticario del extranjero

El trasatlántico "Olympic" hunde a un barco del servicio de faros a la entrada del puerto de Nueva York.

NEUVA YORK, 15.—El vapor británico "Olympic" embistió y hundió al buque "Nantuxet", que se dedicaba al servicio de abastecimiento de faros. Los tripulantes del "Olympic" están ahora de salvar a los tripulantes del barco hundido. Parece que el "Olympic" no sufrió ningún daño. (United Press.)

En Sofía mueren varias personas en un incendio que destruyó una manzana de casas.

SOFIA, 15.—Un violentísimo incendio ha destruido una manzana de casas en la que había diez almacenes. Durante las operaciones de salvamento han resultado muertas tres personas y gravemente heridas otras tres. Los daños materiales son de gran importancia. (Fabra.)

Nuevo Gobierno polaco.

VARSOVIA, 15.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno polaco. Sólo se diferencia del anterior en los titulares de la Presidencia del Consejo y de las carteras de Comercio y de Asistencia pública, cuyos nuevos titulares son:

Presidente del Consejo, Leon Kozłowski; ministro de Comercio, Floz-y-Rajchmann, y ministro de Asistencia pública, Paciorowski. (Fabra.)

Se teme hayan perecido los dos tripulantes de un globo alemán que aterrizó en Rusia.

BERLIN, 15.—Comunican de Moscú a la Agencia D. N. B. que el globo libre que salió el domingo pasado del campo de aviación de Bitterfeld, y del que desde entonces se carecía de noticias, ha sido encontrado ayer en territorio ruso, al noroeste de Dunaburg, provincia de Sebesch.

De los dos tripulantes del globo sólo ha sido hallado el cadáver del piloto. (Fabra.)

Los Tribunales de urgencia

LEON, 15.—El Tribunal de urgencia ha dictado sentencia acerca de los sucesos revolucionarios de febrero.

El fiscal retiró la acusación para veintinueve.

Han sido condenados veintisiete a dos años cada uno por tenencia de explosivos y a dos meses y un día por sedición.

Ahora pasarán a la jurisdicción militar, por haber habido litigio entre ambas jurisdicciones, con motivo de un ataque al cuartel de la guardia civil de Vega de Espinareda. (Febus.)

De Bilbao

El camarada Bruno Alonso se informa de los sucesos de Portugalale

BILBAO, 15.—El diputado socialista camarada Bruno Alonso llegó esta mañana, procedente de Madrid. Por la tarde, acompañado de algunos conregionalistas, estuvo en Portugalale, donde se informó al detalle de lo ocurrido el penúltimo domingo.

Se prohibe una película sobre la liberación de Sanjurjo.

BILBAO, 15.—El director general de Seguridad ha dirigido un telegrama al gobernador civil comunicándole la prohibición en todo el territorio nacional de la película titulada «Noticiero Fox». El general Sanjurjo, liberado por la amnistía. (Febus.)

Protestas de la F. U. E.

BILBAO, 15.—Con motivo de la detención de estudiantes llevada a cabo ayer lunes se ha cursado por los elementos de la F. U. E. un telegrama al ministro de la Gobernación, que dice: «Protestamos energicamente injustificada detención de los estudiantes F. U. E.»

También han dirigido los escolares de la F. U. E. otro despacho a la Federación de Madrid. (Febus.)

Gestiones de una Comisión obrera

Ha llegado a Madrid una Comisión obrera de Ossa de Montiel designada por los trabajadores que se hallan ocupados en la construcción de la carretera de Argamasilla de Alba a Ossa de Montiel.

Los comisionados traen el mandato de los 200 obreros empleados en dichas obras para que gestionen de los ministros de Obras Públicas y Trabajo que los jornales devengados se les paguen semanalmente, teniendo en cuenta la aguda crisis económica que pasa el proletariado, que ha sufrido un intenso paro durante cinco meses.

También vienen a recabar que se cumplan las bases de trabajo actualmente vigentes, que señalan un jornal de 4,50 pesetas, en sustitución del de 4, que es el que se han ofrecido los encargados de las obras.

Igualmente solicitan la admisión al trabajo de los mayores de catorce años y de los obreros herriados, haciendo la salvedad de dicha circunstancia.

Las referidas peticiones corresponden a un verdadero estado de necesidad y justicia por parte de los trabajadores de Ossa de Montiel, y es preciso que las autoridades a quienes afecten les otorguen la resolución debida.

La Comisión obrera de Ossa de Montiel comenzará hoy sus gestiones visitando a los ministros de Trabajo y Obras Públicas. Los acompañarán en sus trabajos los camaradas diputados por Albacete Esteban Martínez Hervás y José Prat.

En los medios rurales se piensa que los maestros están en una situación de privilegio.

Acaso la visión sea exacta a través del prisma de la miseria campesina. Pero lo cierto es que el maestro sufre todas las arbitrariedades del caudillo y del cura. Buena prueba de esto es, entre otras muchas, el caso de los maestros de Berlanga (Badajoz), quienes serán embarcados un día de éstos por no poder satisfacer una multa arcaica del gobernador. Pero, ¿y los aumentos en el presupuesto de Guerra? ¿Y el aumento de sueldos e individuos en los Cuerpos de la guardia civil y de asalto?

Los campesinos y los maestros comparten la miseria en común. Su hambre debe alzarse unida ante la discusión de los presupuestos y ante el nuevo intento de destinar 48 millones más para cubrir las filas de las guardias civiles y de asalto.

¡Menos empresas imperialistas y más preocupación por el problema cultural! ¡Escuelas suficientes y maestros dignamente retribuidos!

(F. E. T. E.)